

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA:
DEBRECEN, JÓZSEF KIRALYI HERCEG-UTCA 1.
TELEFONSZÁMOK: 7-89. SZ. (SZERKESZTŐSÉG),
7-88 SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 3 P. NEGYED-
ÉVRE 9 P. FÉLÉVRE 18 P. ÉVENTE 36 PENGŐ.
KÜLFÖLDRE: A FENTI DIJAK KÉTSZERESÉ.
EGYES SZÁM 12 FILLER, VASÁRNAP 20 FILLER.

16 OLDAL

VI. ÉVFOLYAM, 76. SZÁM.
1929 APRILIS 5. PÉNTEK.

12 FILLER

Részletes tudósítás Tóth Lenke bűnpöréről

a 3-4-5-6. oldalon.

Hadházy főispán a tegnapi városi közgyűlésen nagyfontosságú elnöki enunciaciót tett az interpellálás jogáról

Viharos ováció közben jelentette ki a főispán, hogy Hegymegiek azon interpellációit, melyek a Vásáry polgármesternek nem tisztviselő minőségben tett nyilatkozatait interpelláció tárgyává tette, nem engedi tárgyalás alá.

Izgalmas jelenetek a tegnapi közgyűlés végén

Heves jelenetek színhelye volt tegnap este a városi közgyűlési terme. A városházi baloldali ellenzék, élén Hegymegi Kiss Pállal, volt az okozója a viharos jeleneteknek. — Hegymegi Kiss Pál pártjához tartozó bizottsági tagok üdvözlővén éleshangú interpellációkat nyújtottak be a városi közgyűléshez — amiatt a beszéd miatt, melyet Vásáry István dr. polgármester március 14-én az egységspárt ülésekor nyilvánított, amelyben foglalkozott az ellenzék szerepével. Ezt a beszédet vette annyira zokon Hegymegi Kiss Pál és pártja, hogy egyszerre három interpellációval rohamozta meg.

Hadházy Zsigmond főispán igen helyesen és a törvények alapján állva, elnöki enunciacióban fejtette ki, hogy az interpellálás joga nem terjedhet ki olyan körre, amelyben az interpellációk mozogtak, mert hiszen hova vezetne — hogyha a városházi tisztviselők magánéleti tevékenysége vagy a legtermészetesebb emberi jogokból folyó politikai állásfoglalását minduntalan a közgyűlés elé lehetne vinni. — Ez oly természetes, hogy a főispán állásfoglalását és az elnöki kijelentéseiben foglaltakat minden objektív gondolkodó polgár aláírhatja és csak helyesítheti.

Annál inkább különös, sőt elítélhető Hegymegi Kiss Pál és pártjának magatartása, mert élesen ellentétben áll azokkal az elvekkel, melyeket ők oly fennhirdetnek. A demokrácia alapelve, hogy mindenki véleményét szabadon nyilváníthatja, mindenki véleményét meg kell hallgatni. All ez természetesen elsősorban politikai természetű megnyilvánulásokra, de meg kell állapítani, hogy nem is politikai nyilatkozatról volt szó Vásáry István polgármester március 14-iki beszédében, hanem inkább történelmi visszpillantásokról, melyeket a polgármester az elmúlt szomorú időkre vetett. Ha például egy városi tisztviselő

egy hazafias ünnepélyen mondjuk például a mai kormányrendszer bírálta volna, amint Hegymegiek oldalán teszik azt évek óta, és a többségi párt ezt a közgyűlésen szóvá merete volna tenni és kifogásolni: gondoljuk csak meg, milyen felháborodást rögtönöztek volna Hegymegiek és milyen mérföldes beszédek tartottak volna a gondolat és vélemény szabadság mellett. Hát csak éppen Vásáry Istvánnak nem szabad beszélnie egy pártvaesorán, csak neki nem szabad véleményét nyilvánítania az országos és helyi dolgokról? — Ime, így fest a demokrácia és a vélemény szabadság Hegymegi Kiss Pál elképzelésében. — Ami nekik szabad és amit átlag hetenként pártvaesorákon gyakorolnak is, azt nem szabad például Vásáry Istvánnak, mert különben jön a hármass interpelláció, jön a terror, mellyel torkukra akarják forrasztani a szót mindazoknak, — akik nem az ő véleményüket osztják. A demokrácia és a vélemény szabadság ilyen megfogalmazása mindenestre nagyon különös, és hogy ez így történt Debreczenben, azt jó lesz megjegyezni a jövőre nézve is.

A tegnapi városi közgyűlés ama részéről, mely az önálló indítványokról és az interpellációkról szól, — az alábbiakban számolunk be:

A segélyezettek választói joga körül

A közgyűlés az esti órákban áttért az önálló indítványok és interpellációk tárgyalására. Az első önálló indítványt, melyet dr. Barna László és társa nyújtottak be, dr. Vargha Elemér h. polgármester terjesztette elő.

Javasolta, térjenek napirendre az önálló indítvány felett, mely a központi választmány ismeretes határozatával foglalkozik, mert a közgyűlésnek nincs módjában a központi választmányra befolyást gyakorolni. Barna kijelenti, hogy a tanács javaslatát nem fogadja el.

Dr. Vásáry István polgármester: A törvényhatóságnak nincs joga ki-

mondani a központi választmány egyik-másik határozatára vonatkozólag, hogy ez törvényes vagy törvénytelen, mert erre csak a belügyminiszter, vagy a közigazgatási hatóság illetékes.

Juhász Nagy Sándor: Kétségtelen, hogy a közgyűlés nem bírálhatja felül a központi választmányt, de joga van megállapítani, hogy sérelmes határozatot hoztak, melyet a közgyűlés a maga részéről helytelenít. Helyes volna, ha a választmány ezt a határozatot saját maga revidálná.

Hegymegi Kiss Pál: A segélyt a közgyűlés adta a munkanélkülieknek, de nem azért, hogy ezzel a választójoguktól őket megfosssa.

Márk Endre: A közgyűlés tegye át az egészet a központi választmányhoz s kéri, hogy vegyék revízió alá az egész határozatot.

Dr. Vásáry István polgármester: A központi választmány a határozata a választói jogosultság kérdésében érdemi határozat akkor lesz, amikor konkrétan fog a választói jogosság kérdésében dönteni az előkészítő bizottságok által elkészített ideiglenes névjegyzékek felülvizsgálata során és ha hozzájárul ahhoz, hogy akiket felvettek a névjegyzékbe azok benne maradjanak, vagy akiket töröltek, azok kihagyassanak. — Ebben a pillanatban a központi választmány határozata még nem állapítja meg senkire a jogsérelmet. Az nem más, mint a jelenlevő tagok egynévi véleménye.

— Érvényes intézkedéssé valakire nézve ez a határozat csak akkor válik, amikor valakinek a választójogában konkrét döntés történik.

— En, mint a központi választmány elnöke, módot kívánok adni a központi választmányban abban a tekintetben, hogy eddigi elhatározásával mit kíván tenni, hogy határozzon, fenntartja-e azt, vagy pedig nem tartja olyan határozatnak, amely majd in concreto minden további vizsgálat nélkül mindenkiére alkalmazni fog és ezért a központi választmány ülését még e héten össze fogom hívni. (Éljenezés, helyeslés.)

Révi Nándor: A központi választmány mögött politikai mefisztóként állott valaki...

Révi e szavaira nagy zaj tör ki. Kiáltások hangzanak feléje:

— Neveket mondjon, neveket, ne gyanúsítson.

Dr. Hadházy Zsigmond főispán erősen cseppet:

— Ne tessék gyanúsítani és általánosítani. És ne tessék ilyen erős kifejezéseket használni.

Sz. Kun Béla: Révi Nándor a politikai motívumok alatt alig gondolt másra, mint az egységspártra. Mivel ennek a helyi szervezetnek ez idő szerint én vagyok a vezetője...

Révi: Nem gondoltam senkire!

Sz. Kun Béla: Elég szomorú, ha egy törvényhatósági bizottsági tag úgy mond el egy ilyen vádat, hogy nem gondolkozik. Az egységspárt részéről eddig nem történt nyilatkozat, azért tartom szükségesnek, hogy kijelentsem, anélkül, hogy a központi választmány határozatát bírálat tárgyává tenném, — amit bírálni nem is lehet, — a központi választmány jelen volt tagjainak épp úgy joguk van a maguk véleményét megalkotni, mint Révi Nándornak és nem szabad feltételezni, hogy akár-miféle politikai mefisztó irányítása mellett hozták volna meg határozataikat.

Vásáry István polgármester: Hogy ne legyenek semmiféle aggályok abban a tekintetben, hogy jött létre a határozat, kijelentem, hogy a központi választmány elnöke szedi össze megkeresés utján mindazokat az adatokat, melyek szükségesek annak eldöntésére, hogy valakire nézve forognak-e fenn olyan körülmények, melyek a választói névjegyzékbe való felvételnek akadályt képeznek. Így meggyel felhívás a népjóléti hivatalhoz, a rendőrséghez, az ügyészséghez stb. Tehát így kaptuk a segélyezettekről a kimutatást: így került fel a kérdés, hogy azokkal mi történjék. Megmondtam, hogy az összeíró küldöttség dolga, ha valakire nézve fennforogni látja az okot, hogy ki kell hagyni, vagy fel kell venni, hogy ezt megselekedje. Ez aztán a központi választmány elé kerül, amely így foglalkozott azután ezzel a kérdéssel is. A központi választmány e percben senkinek a jogait nem érintette, majd csak akkor, ha azt mondja róluk, hogy kihagyom a névjegyzékből azokat, akik munkanélküli segélyben részesültek. Egyébként szombat déli 1 órára a központi választmányt össze fogom hívni.

Révi Nándor (feláll).

Óriási zaj: Elég, elég!

Révi: Bocsnatott kérek....

Freund: Az más! (Derűltség.)

Révi beszéde közben Fráter moz-

dulatot tesz, mire Révi megjegyzi:

— Én is erőt vettem magamou és meghallgattam, amikor ön beszélt, ön is vegyen erőt magán és hallgasson meg engem. (Derűltség.)

Révi után még Czimer Lajos szó-

lal fel, majd áttérnek az interpellációkra.

Az interpellációk.

Dr. Való Antal, polgármesteri titkár olvassa fel a három interpellációt. Mindegyik azzal a beszéddel foglalkozik, melyet dr. Vásáry István polgármester a március 14-én este tartott egységspárti vacsorán elmondott s amely másnap a „Debreczen“-ben megjelent.

Az interpellációk felolvasása után dr. Hadházy Zsigmond a következő elnöki enunciaciót tette:

Hadházy főispán elnöki enunciaciója

e. h. i. c. v. s. d. A. a. 37. a. u. o. i. g. l.
Tekintetes törvényhatósági bizottsági közgyűlés. Az előterjesztett interpellációkkal kapcsolatban elnöki kijelentést kívánok tenni.

— Előre bocsátom, hogy a törvényhatósági közgyűléseken gyakorolható interpellációs jog terjedelme sem az 1886. évi XXI. t. c. ben, sem más törvényben körülírva nincs és ilyen irányu meghatározást Debrecen város szervezeti szabályrendelete sem tartalmaz.

En ebből az elnöki székéből az interpellációs jog terjedelmét sem körülírni, sem annak határát kiszabni nem akarom, de állítom, hogy bizonyos konkrét körülmények között fel lehet vetni azt a kérdést, hogy a jelen konkrét esetben interpellációnak lehet-e helye, vagy sem, mert hiszen kétségtelen, hogy

az interpellálás joga nem térhet ki mindenre, az infinitum.

En koncepcióm azt is, hogy az interpellációnak helye lehet és van is a törvényhatósági tisztviselőknek, közöttük tehát a polgármesterek is — minden esetlemtényei és mulasztása tárgyában, melyeket tisztviselői minőségükben, hivatalos hatáskörben visznek véghez. (Ugy van.)

Azonban kétségbe vonom, sőt tagadom azt, hogy az interpelláció joga kiterjedhetne a törvényhatóság tisztviselőinek mindazon tevékenységére, amelyek tisztviselői minőségükön és hivatali hatáskörükön kívül esnek, vagy az én meggyőződésem szerint a törvényhatósági tisztviselőknél magánéleti tevékenységei interpelláció alakjában nem rídhók a közgyűlés elé, mert ezeknek megvitatására, tárgyalására a közgyűlés általában és rendszerint törvényes hatáskörrel nem bír.

Ha ez nem így volna, akkor nem volna az sem lehetetlen, hogy a tisztviselő legintimebb családi dolgai is idehozuk és itt tárgyaljuk.

— Ez természetesen nem jelenti azt, hogy a tisztviselő magánéleti ténykedései egyáltalában és soha se kerülhessenek a törvényhatósági közgyűlés elé s ezzel szemben semmiféle állást a törvényhatóság nem foglalhatna. Vannak esetek, amikor ide tartoznak és amikor a közgyűlés állást foglalhat azokkal szemben, de ennek meg van a maga törvényes előfeltétele és módja. Törvényes előfeltétele az, hogy a tisztviselő magánéleti ténykedése kimerítsék a fegyelmi vétség ismérvét, módja pedig nem az interpelláció, hanem az 1886. évi XXIII. t. c. I. § értelmében a fegyelmi eljárás.

Ezekután a felolvasott interpellációk szövegéből megállapítom, mint azt a közgyűlés minden tagja megállapíthatja, hogy

mindhárom interpelláció dr. Vásáry István polgármester urának nem tisztviselői minőségben és hivatali hatáskörében véghez vitt esetlemtényét, vagy mulasztását, hanem magánéleti minőségben egy külsőségi pártvacsorán tett nyilatkozatait kívánja interpelláció tárgyává tenni.

Minthogy az én felfogásom az, hogy dr. Vásáry István (éljenzés) dacára annak, hogy polgármester, *kell legalább annyi jogának lennie, mint e nemes város*

bármely polgárának, (ugy van, éljenzés), szerintem neki is joga volt a pártvacsorán megjelenni és őt is a legelemből szabadságjogok, a gyülekezési, szótás és véleménynyilvánítási szabadságjoga feltétlenül megilleti.

— Ha most már Vásáry István polgármester ur az ő nyilatkozataival jogok gyakorlása közben büncselekményt követett el, a sértettnek elégtétel végett a törvényrendes útjára kell lépni, ha pedig fegyelmi vétséget is követett el, joga van mindenkinek illetékes hatóságánál ellene fegyelmi feljelentést indíttatni.

— Ilyen körülmények között minden lehetséges tehát, de az nem lehetséges, hogy

a polgármester ur magánélete interpelláció tárgyává tésék és az ő legelemből magánjogait, a gyülekezési, véleménynyilvánítási és szótás szabadsághoz való jogait, melyek az érvényben álló magyar törvényekben nyugosznak, azokat vita tárgyává tegyék, még kevésbé lehet függővé tenni ezeket a jogokat a törvényhatósági közgyűlés állásfoglalásától.

— En ennél fogva ezeket az interpellációkat, melyek tulmennek a törvényes határon, tárgyalás alá nem bocsátom. (Hosszantartó viharos taps, éljenzés.)

A főispán bezárja a közgyűlést.

A zugó taps és ováció közben Hegyemei Kiss Pál szólásra emelkedett, azonban dr. Hadházy Zsigmond főispán elnök ismét enunciaciója, hogy a közgyűlésnek több tárgya nem lévén, a közgyűlést bezárja.

A törvényhatósági bizottsági tagok pillanat alatt az elnöki emelvény köré csoportosulnak és tulnyomó részük viharos ovációban tör ki.

Maga Hegyemei Kiss Pál is magából kikelve az elnöki emelvény elé ugrik és hevesen gesztikulálva beszél a főispán és a polgármester felé. Hangját azonban a Vásáryval szemben megnyilvánult ováció elnyomja, csak szótöréseket lehet kivenni:

— Tehát ön is azonosítja magát a polgármesterrel? Szája mozgásából látszik, hogy még mond valamit, de nem hallani szavait.

Pillanatok alatt heves szóvita fejlődik ki részben a bizottsági tagok egymásközött,

részben Hegyemei és Vásáry között. Mindenki beszél és igyekszik tulharsogni az általános zajt és

Sürgős védekezés a gyümölcs-termés ellenségei ellen

A tudomány mai színvonal szerinti védekező szerek egész arzenálja várja a mezőgazdát, kertészt és kerttulajdonosokat üzletünkben. — Minden növényi betegség ellen és az összes kártevők elpusztítására szakszerű, tanácscsal szolgálunk.

Kontsek Géza k. r. t.

Speciális

Fővárosi munkaerők szerződésével figyelmes kiszolgálás.

női hajvágás és tartós

Ondolálás

Forgács
uri- és hölgyfodrász
Hungária palota

egymást. A hangzavar teljes. Az egyes pártok harcosai szemben állanak egymással, öklöküket rázzák egymás felé. A bizottsági tagok másrésze Vásáryt és Hegyemeit veszik körül, igyekeznek csillapítani. Amint kifelé mennek, folyton röpöködnék a kiáltások:

— Korcsma a Nagyiemplom tövében!

— Ha Vásáry maguk közé ment volna, nem lenne semmi baj ugye?

Közben a tömeg lépésről lépésre hömpölyög a polgármesteri hivatal felé. — A halálsápadt arcu Hegyemei valahogy ismét közel került Vásáryhoz. Az első szavait a nagy zajban nem lehet hal-

lani, de egyszerre Vásáry szava tulharsogja a zajt, amint Hegyemeinek kiáltja:

— *Ha becsületében sértve éri magát, nobílián bármilyen uton helyt állok, de kijelentem, hogy a családi becsület megóvására nem az interpelláció a megfelelő mód.*

A két táborban a hívek pillanatok alatt a két elnefél közé állnak, elviszik Hegyemeit az egyik oldalra, a másik oldalra Vásáry bevonul szobájába. A városnéző olyan, mint a megbolygatott méhkas, mindenki forrong, magyaráz, gesztikulál. Aztán lassan elhagyják a bizottsági tagok a közgyűlési termet.

Sopronban álljon a Rothermere emlék

Rothermere lord távirata Nagy Elekhez.

Mendenéből jelentik: Az itt időző Nagy Elek volt vatikáni magyar követ Rothermere lordtól a következő táviratot kapta:

„Kegyelmes Uram! Nagy megtiszteltetésnek tartanám, ha Magyarországon emléket emelnének nekem, és nem tudok elképzelni helyet, amely ilyen emlék számára alkalmasabb volna, mint Sopron városa, melynek visszakerülése az első lépés volt Magyarországra visszaállítására terén. Ugyanakkor teljes mértékben átérzem azt a súlyos terhet, mellyel minden egyes magyar küzd. Bármilyen szolgál-

latot tudtam tenni Magyarországnak, annak megtételénél sohasem számítottam semmiféle viszonzásra, kivéve népének önkéntes hálaadására. — Ha azonban kegyelmes uram tényleg meg akarja valósítani azt az emléket, akkor csak azt mondom, hogy átérzem és megbecsülöm a megtiszteltetést, mely ezzel engem ér. Kegyeskedjék tudatni velem, hogy milyen formában óhajtja ezt az emléket és milyen felirást szándékszik azon elhelyezni.

Tisztelő híve:
Rothermere.

Izgalmas küzdelem egy elmebeleg osztrák orvossal, ki agyonlőtte a csendőrös parancsnokát

A revolver harcban az orvos is haslövést kapott.

Bécs, április 4. Weiskirchenben ma reggel a stájerbachi járásbíróóság rendeltére a csendőrös két hivatalnok egy járásbíróági bíró kíséretében megjelent dr. Eichhoff Robert weiskirchener orvos lakásán, hogy ott bevárja több más orvos megérkezését, akiknek dr. Eichhoff elmeállapotát kellett volna megvizsgálniok.

8 óra tájban Eichhoff hirtelen előrántotta revolverét és több lövést adott le Latz kerületi felügyelőre. A lövések a hivatalnokot

halálra sebeztek. A kerületi felügyelő, akinek még volt ideje a lövéseket viszonzni, Eichhoffra lőtt, aki haslövést kapott. Eichhoff a revolverével a szobában maradt s még eddig nem sikerült ártatni be venni.

Linz, április 4. Dr. Eichhoff orvos, aki a weiskirchener csendőrös Latz nevű parancsnokát lelőtte, a csendőrösön kívül támadt lövöldözésben maga is igen súlyosan megsebesült. Lehetőséges, hogy haslövést kapott s az orvosok véleménye szerint nem valószínű, hogy a holnapot megéri. Eichhoff a volt párisi osztrák követnek tüvére.

Franciaországban tilos új területen szőlőt ültetni.

Páris, apr. 4. Franciaország déli kerületeinek képviselői törvényjavaslatot terjesztettek a kamara elé a bortermelés korlátozásáról. A javaslat szerint 8 naptól 3 hónapig terjedő börtönbüntetéssel, valamint szőlőültetvényeinek kiirtásával büntetendő az, aki új területen létesít szőlőültetvényt. Ültetvények létesítéséért hektáronként 5 ezer frank pénzbüntetéssel is büntetendő az illető.

Indián motorkerékpár Rosenberg és Hammer

kedvező részletfizetés

DEBRECEN,
PIAC UCCA 8. SZÁM.

A Jókai uccai gyilkosság ügyének első tárgyalási napján egyetlen egy súlyosan terhelő bizonyíték sem merült fel Tóth Lenke ellen

A több száz főnyi közönség egy órán át formális ostrom alatt tartotta a tárgyalótermet

Szombaton folytatja a bíróság a főtárgyalást

Az a nagy érdeklődés, amely a Jókai-utcai gyilkosság ügyét kísérte, sokszoros erővel nyilvánult meg a tegnapi törvényszéki főtárgyaláson. Az utolsó fél évtized nagybírói: a Rácz Kálmán-ügy, a Takó-ügy, egyik sem vonzott ekkora közönséget, mint Tóth Lenke büntetője. Ennek a nagy érdeklődésnek a felkeltésében minden bizonnyal nagy része van a nemrégiben lezajlott Erdélyi Béla ügynek, amely eddig soha nem látott erővel fordította a közfigyelmet a törvényszéki tárgyalóterem felé.

Már reggel 8 órakor szokatlan változást mutattak a törvényszéki épület máskor meglehetősen kihalt folyosói. — Egyre többen és többen sorakoztak fel az esküszéki terem hatalmas szárnyas ajtajai előtt, úgy hogy a rend fenntartása végett az elnöki irodából rendőrökert kellett telefonálni. — Csakhamar meg is jelent két rendőr, akik a tárgyalóterem előtt állottak fel és őrizték a lezárt ajtókat.

Ostrom a tárgyalóterem ellen.

Már ekkor nyilvánvaló volt hogy két rendőr távolról sem lesz elegendő a rend fenntartására. — Eljött a 9 óra és

ekkor már körülbelül 500 főnyi tömeg töltötte meg az első emeleti folyosókat.

A helyzet kezdett veszedelmesé válni.

A hátul állók mind nagyobb erővel nyomták az elől lévőket, akikkel szemben a rendőrök kétségbeesetten védelmeztek a terem ajtajait, a mely recsegett, ropogott a hatalmas nyomás alatt.

Pedig a kívül állók nem is sejtették, hogy

9 órára már a teremben minden ülőhelyet elfoglaltak

az u. n. protekciók: a bírák, az ügyészek hozzátartozói, ügyvédek, jogászok, stb. Nagy számmal vonultak fel a helybeli lapok képviselői is.

Női kalapokban
legolcsóbb bevásárlási forrás a

Kalapüzem

PIAC UCCA 9.

A terem állóhelyei azonban még szabadok voltak és az elnök utasítására a rendőrök lassan megkezdtek a nagy ajtókon a közönség beeresztését. Ez azonban távolról sem ment simán és a tumultuózus jeleneteknek hajszállíja, hogy komolyabb áldozatai nem akadtak. Mikor ugyanis a közönség kezdett a terembe bevonulni,

a hátul állók nagy nyomása rettenetes erővel az ajtóhoz préselte az elől lévőket. Sikoltások, jajgatások hallatszottak, különösen a nők kiabáltak: — Eresszenek el, nem kell már nekem tárgyalás! Jaj a karom, összetörik a kalapomat!

A rendőrök ereje most már megtört a nyomáson és egyszerre tömegek özönlöttek a terembe minden fegyelem és rend nélkül.

Csak a börtönőrök segítségével sikerült végre a közönséget az ajtóktól valamennyire eltávolítani — és ekkor a rendőrök azonnal kulccsal lezárták az ajtókat, hogy több egy lélek se jöhessen be.

Különb is ekkorára már teljesen megtelt a terem.

Megkezdődik a főtárgyalás.

Egy szuronyos börtönőr már pontosan 9 órakor bevezette a terembe Tóth Lenkét, aki rögtön helyet foglalt a vádlottak padján. Barnásdrap hosszú kabát, fekete harsinya, cipő és fekete fejkendő van rajta. Szép ovális arca feltűnően sápadt. — Különb teljesen nyugodtan viselkedik, ha nem ülne egy szuronyos börtönőr a háta mögött, magatartásáról tanúnak gondolná a szemlélő.

Közben telik az idő. Már negyed 10 is elmúlt, de a tárgyalást még mindig nem lehet megkezdeni, mert a tárgyalóterem elleni ostrom még mindig tart. Végre a

rendőröknek sikerül lezárni az ajtókat és ekkor azután pontosan fél 10 órakor bevonul a tanács.

Az elnöki tisztet Rézler Ervin törvényszéki tanácselnök tölti be; szavazóbírák: Fülöp Károly és dr. Tóth János. A vádat dr. Kádár István kir. ügyész képviseli; a vádlott védelmét dr. Fényes Endre ügyvéd látja el. A tanács jegyzője dr. Szembrátovics Gyula.

Rézler tanácselnök most már halálos csendben megnyitja a főtárgyalást. Számbaveszi a megjelent tanukat és figyelmezteti őket az igaz vallomástételre. — Majd Tóth Lenke személyi adatait veszi fel.

Tóth Lenke csendes, nyugodt hangon felelget a kérdésekre. — Debreceni lakos, 31 éves, római katolikus vallásu, 11 évig a Stern kefégyárban volt pénztárnok, — később házvezetőnői állást töltött be. Négy középiskolai végzettsége van, büntetlen előéletü.

„Nem érzem magamat bűnösnek...”

Az elnök a tanukat kiküldi a teremből és megkezd a vádlott kihallgatását. Először is a vádiratot olvassa fel, amely szerint a kir. ügyészség szándékos emberölés bűntettével vádolja Tóth Lenkét, mert 1927 július 22-én özvegy Kiss Mártonné annak fejére mért ütésekkel szándékosan, de nem előre megfontolt szándékkal bántalmazta, hogy az sérüléseibe belehalt.

Elnök: Bűnösnek érzi magát?

Vádlott: Nem érzem magamat bűnösnek.

— Mióta lakik a Jókai-utca 20. szám alatt?

— Körülbelül 11 éve.

— Azóta állandóan özvegy Kiss Mártonné volt a háztulajdonos?

— Igen.

— Miből állt a maga lakása?

Világvárosokban is
a For-Ever cipő vezet.



Csak: Benyátsnál.

Talptavésett gyári árak.

Békés Lajos

közli:

pubakalap P 11'-

minden színben

keménykalap P 12'-

igen előnyös forma

Nyakkendő

P 3.- 4.- 5.-

elegáns, tartós, divatos és sok más divatáru mérsékelt árban!

— Két szoba, konyha, kamara és mellékhelyiségek.

— Mennyi volt a bérösszeg?

— Már nem emlékszem erre.

— Békebeli bért fizettem.

— Milyen viszonyban volt Ön a háztulajdonosnővel?

— Egészen jó viszonyban. Tudtam, hogy alacsony műveltségű, közönséges asszony és eszerint viselkedtem vele szemben.

— Ki mondta fel a lakás bérletét?

— Az én részemről történt a felmondás. — Az volt a szándékom, hogy egy kertés lakást keresek és úgy mondtam fel, hogy elköltözzöm, mihelyt egy alkalmas lakást találok.

— Az ilyen nem precízírozott felmondásnak nincsen értelme!

— Kérem Kissné örült ennek a felmondásnak, mert az volt a terve, hogy a lakást majd jó bérért ki fogja adni.

A vádlottnak nem volt meg a házbérre való pénze.

Az elnök tovább kérdez:

— Nem a háziasszony mondott fel?

— De igen. — Azt mondta, ha nem fizetem meg az egy havi hátralékos bért, hát kilakoltat.

— 24 pengőt fizetett egy hónapra?

— Azt hiszem ennyit.

— Miért akart kertés lakást keresni?

— Ugy gondoltam, hogy majd kosztosokat tartok...

— Miért nem fizette ki a házbért?

— Mindig albérlőm volt, de az akkor hazament, nem fizetett és így nekem sem volt pénzem a házbérre.

— Tehát nem volt annyi pénze?

— Volt ennyi pénzem, csak hogy ebből az összegből nem tudtam levonni a házbérre való összeget.

— Önnek dr. Pécsi mondott fel?

— Ezt ő többször is megtette.

— Elébetárom a vizsgálóbíró előtt tett vallomását, amely szerint Ön azt mondata, hogy

egyáltalában nem volt meg a pénze a házbérre.

Most mondja meg nekem, hogy a háziasszony halála előtt járt-e Önél egy ember, aki a lakást nézte?

— Igen, azelőtt pár nappal.

— Neve?

— Ezt nem tudom. Csak annyit tudok róla, hogy forgalmi adóellenőr.

— Volt arról szó, hogy mikor költözik be a lakásba?

— Annyit beszélünk meg, hogy egy szobát minél előbb rendelkezésre bocsájtok, a többi helyiséget pedig akkor adom át, ha ki költözzöm.

Gazdasági magvak Pálffyánál, Kossuth ucca 7.

Mit csinált Tóth Lenke a végzetes napon?

A sablonos kérdések után, hirtelen moraj fut át a termen és a közönség felfigyel az elnök következő kérdésére:

— Most mondja meg nekem, hogy mikor kelt, mit csinált maga 1927 június 22-én?

— Hét órakor keltem. Elkészítettem a reggelit mostohatestvéremnek, Kalitzki Ernőnek, aki a Tóth Gyula vaskereskedésben van alkalmazva. Ő azután el is ment hazulról, később elment hugom Tóth Mária is.

— Én azután a takarításba kezdtem. Nyolc óra után pár perc elment hazulról a házban lakó Szabóné is özv. Kiss Mártonné bejárónőjével és Róza nevű hugával. A zsibvásárra mentek, mert Kissné lehozott a padlásról egy csomó régi dolgot és azt kellett eladni. — Én hát a házban egyedül maradtam.

— Magán kívül csak a háziasszony maradt a házban?

— Igen.

— Hogyan volt a háziasszony öltözve?

— Feketébe.

— Beszélte vele?

— Igen. Bejött hozzám, elkérte a piaci kosaramat, mert az övét elvitték a zsibvásárba. — Kilenc után jött haza, először bement a lakásába, aztán hozzám jött be és visszaadta a kosarat.

— Beszélgettek?

— Beszélgettünk. Megmutatta a húst, amit vett. — Panaszkodott, hogy nagy vagyonsváltást kell fizetnie.

— És azután...

— Én azután elmentem a Bethlen-utca 14. számú házba. Ott lákott egy öreg ember, akit el akartam küldeni az egyik lap kiadóhivatalába, lakás címe után érdeklődni.

A vádolt rejtélyes utja

— Milyen ruha volt akkor magán?

— Fehér pettyes, hosszú ujjú, fekete angolruha.

— Otthon találta azt a bizonyos öreg embert?

— Igen. Beszéltem is vele. Azután rögtön hazajöttem. A sarkon még találkoztam Magi Ilonka nevű ismerősömmel, azzal is beszélgettem.

— Mennyi időt vehetett igénybe az utja?

— Nem többet mint 15 percet.

— Mi történt otthon?

— Egy biciklis ember jött be az udvarra, aztán elment. — Azután tüzet gyújtottam.

— Hány órakor ebédelték?

— Rendszerint fél egy órakor.

— Hogyan volt öltözködve az a biciklis?

— Erre nem emlékszem.

— Mit csinált ez ott?

— Először elhaladt a mi ajtónk előtt. Megkérdezte, hogy melyik lakás kiadó, mondtam, hogy ez. — Elment a háziasszony ajtaja felé, de onnan rögtön visszajött és ekkor kért, hogy mutassam meg neki a lakást. Kérését teljesítettem is. Azután elment.

Tűzgyújtás a még ismeretlen menühöz.

Elnök: Ön az eltávozás előtt bezárta az ajtót és az ablakot?

— Az ajtót bezártam, de az ablakot nem.

— Nem félt?

— Nem szokásom.

— Hallatszott maguknál a kapu nyitására és csukására valami sajátságos zörejt?

— Semmi zörejt nem hallatszott.

— Mondja meg nekem, hogy mikor tüzet gyújtott, mit akart főzni?

— Nem tudom. Sokszor megesezt, hogy először tüzet raktam és csak azután kezdtem gondolkodni, hogy mit is főzök?

— Ez rendszerint megfordítva történik.

— Volt otthon fűszerem, tojásom, hát mindig akadt mit a tűzre tenni.

— Nem mondta az az álitólagos festő, aki akkor a lakását nézte, hogy a háziasszony nincsen odahaza?

— Talán mondta, de ez nem

szony maradt a házban?

— Igen.

— Hogyan volt a háziasszony öltözve?

— Feketébe.

— Beszélte vele?

— Igen. Bejött hozzám, elkérte a piaci kosaramat, mert az övét elvitték a zsibvásárba. — Kilenc után jött haza, először bement a lakásába, aztán hozzám jött be és visszaadta a kosarat.

— Beszélgettek?

— Beszélgettünk. Megmutatta a húst, amit vett. — Panaszkodott, hogy nagy vagyonsváltást kell fizetnie.

— És azután...

— Én azután elmentem a Bethlen-utca 14. számú házba. Ott lákott egy öreg ember, akit el akartam küldeni az egyik lap kiadóhivatalába, lakás címe után érdeklődni.

tünt fel nekem.

— Maga azt a Bethlen uccai utat öt perc alatt megtehetette!

— Öt perc alatt nem tehettem meg, de viszont órákat sem vett ez az út igénybe.

— Azt én nagyon jól tudom — válaszolja a kissé éles feleletre higgadtan az elnök, — de 15 perc csak elég volt?

— Annyi elég.

— Ön azt mondja, hogy a sarkon találkozott egy ismerős leánnyal.

— Igen, ezt én mondom, — válaszolja egyre élesebb hangon Tóth Lenke.

— De ez nem így volt. Az emlékezetem nap szerdán volt, ön pedig Magi Ilonával kedden találkoztam.

— Én Magi Ilonával aznap találkoztam!

Tóth Lenke ideges viselkedése.

Tovább folyik a vallatás.

— Nem vett ön észre semmi különösét hazajövet?

— Semmit.

— Az a festő mennyi ideig tartózkodott az udvarban?

— Körülbelül tíz percig. Azután már jött a hugom Kovács Erzsébettel.

— Mit csináltak?

— A hugom verseket olvasott nekem.

— De ön idegesen viselkedett akkor.

— Igen, haragudtam a hugomra, hogy olyan sokáig jött. Én mindig azzal engedtem el, hogy jöjjön hamar haza.

— Rá is kiabált!

— Igen. Ismertem már a verseket és untam.

Kovács Erzsébet bejött?

— Csak a kapuig kísért a hugomat. Én azután összeszedtem a hugomat, hogy miért nem jött hama-

rabb és közölte, amiért küldtem: a hirdetések eredményeit. Ő azután elmondta, hogy mit végzett.

— Aztán ugy-e jött valaki, aki magát megszólította?

— Én nem beszéltem senkivel.

— Pedig Szilágyiné kereste a háziasszonyt és maga rákiabált,

hogy elment hazulról. Olyan idegesen viselkedett, hogy az asszony még meg is jegyezte: „Én nem tudom, hogy mi van ezzel a leánnyal!”

— Én nem beszéltem vele. Ez nevetséges dolog!

Hogyan történt a gyilkosság felfedezése?

— Mi történt ezután, — kérdezi az elnök.

— Nemsokára ezután hazajött Szabóné. Nekem is adott el valami ruhaneműt és átadta az ezért járó pénzt. Kérdezte, hogy hol van a tekintetes asszony, mondtam, hogy nincsen idehaza.

— Ezt honnan tudta maga?

— A festő mondta.

— De hiszen a festővel erről nem beszéltek.

— Ugyis tudtam, hogy nem igen van otthon, mert különben láttam volna. Azután jött ebédre a Kissné fia. Grégerné mondta neki, hogy a szomszédból síkoltásokat halottak. Küldtek is oda egy parasztembert, de a szobában semmit sem láttak. Odament a hugom is, hogy bemászik, de én rászóltam, hogy ne tegye, mert ijedős természetű.

Ekkor azután benézett a házi-

asszony fia és látta, hogy Kissné ott fekszik véresen a földön.

Azonnal biciklire ült és rendőrről szaladt. Azután megérkezett a rendőr. Lakatost hívtak és kinyitatták a lakás ajtaját. Én nem mentem be, de nem is engedtek volna be. Csak a mentőket láttam, amint az áldozatot elvitték.

— Szóval ön a gyilkosság körülményeiről semmit sem tud — állapítja meg az elnök. — De ön csak 15 percig lehetett távol, ha valaki segítségért kiabált, hát önnek az ablaka nyitva lévén hallania kellett volna a síkoltást.

— Én nem hallottam semmit.

— Határozottan emlékezik, hogy az ön által említett személyek sorrendben jöttek, ahogy ön mondja?

— Igen.

Tóth Lenke bejelenti az öngyilkosságot

Most az elnök bizonyos orvosi vonatkozású kérdéseket intéz a leányhoz, majd annak anyagi viszonyaira tér rá.

— Volt önnél 22-én nagyobb pénz?

— Nem volt.

— Akkor a Kaiser-cégnek hogyan fizethetett 100 pengőssel?

— Kérem én a két albérlőmtől 100 pengősökben kaptam a lakbért.

— Szóval ön állítja, hogy a gyilkosságban semmi része nincsen?

— Erre meg is esküszöm! Az egész dolgot akkor tudtam meg, amikor a többiek.

Az elnök most egy levelet mutat fel: Ezt a levelet ön írta?

— Igen, én írtam a fivéremnek, aki a rendőrségnél van alkalmazva.

Tóth János szavazóbíró felolvassa a levelet, amely a következőképpen hangzik:

Kijelentem, hogy én nem öltem meg Kissné és nem tudom, hogy ki ölte meg. Engem a sok rossz ember kevert bele az ügybe, már nem is bírom tovább ezt a hajszát. Te azt mondtad, hogy nincsen bátorságom felakasztani magam, de ugyis még a kisujjamat sem mozdítottad meg én értem. — Mostan is olyanokat mondanak nekem, hogy szügerálni fognak, én igazán csak egy védtelen nő vagyok és nincsen senki, aki még egy szóval is megvédene, csak mindeki rám támad, de engem még egy szóval sem mentett soha senki. Ha megdöglök, csak arra az egyre kérek még, hogy ne hagyj engem felboncoltatni. A temető

kápolnájából temessenek. De jó is lenne, ha meghalnék, legalább megszabadulnának tőlem. Nagymamának mondd meg, hogy ne haragudjon rám, nem érdemlem meg. — Csókol mindnyájatokkal Lenke.

A levél felolvasása után az elnök a Jókai-utca 20. számú ház helyszínrajzát mutatja fel a vádlottnak és erre vonatkozólag tesz fel neki kérdéseket.

Mit mond az első tanu.

A teremszolga beszólítja az első tanut: Marx Gusztávné máv. tisztviselő feleségét. — Az elnök megkérdezi a tanut a nevezetes június 22-iki nap eseményeiről, mire a gyors észjárású asszony folyékonyan beszéli el annak a nap eseményeit:

— Június 22-én reggel 9 óra tájban jöttem haza a piacról. Kiültem kézimunkázni a nagy üveges folyosóra és ott anyámmal és hugommal beszélgettem.

Ugy háromnegyed tíz óra tájban hallottam valami gyerkeszítást felét, gondoltam, hogy a szomszédban játszanak a gyermekek.

Majd átjött az udvarunkba a szomszédban lakó Vásárhelyiné egy parasztemberrel. Mondta, hogy síkoltásokat hallott a Kissné lakásából. Odamentek a kuleslyukhoz, az ember benézett, bent csönd volt, semmit sem látott. — „Nincs itt baj semmi...”, — mondták és elmentek.

— Később látogatába jött hozzájuk a nagynénje és mindnyájan figyelték már az udvart. Mikor látták a hugát hazajönni, megállapították maguk között:

„Na itthon van Tóth Lenke, nem történhetett semmi baj!”

Még két ember kereste a háziasszonyt: egy biciklis és a szolgálójának a vőlegénye.

— Dél felé jött Szabó Sándorné a cseléddel a zsibvogból. Különös

Csillag kalapszalón-

ban eredeti bécsi modell kalapok nagy választékban a legolcsóbb árban kaphatók

Csapó ucca 5.

Uj idők!



Uj divatok!

Mindég a legujabb
férfi, fiu és gyermekruha ujdonságokat
hozza az

ALFÖLDI RUHAKÖZPONT

Ferenc József út 51.

nek tartották, hogy a zörgetésre senkisémet nyit ajtót. Odamentek az ajtóhoz, mindnyájan zörgettek, de minden eredmény nélkül. — Odament Tóth Lenke is. De nem volt nyugtató, újra csak odamentek. Ekkor tért haza azután Kissné kosztos fia, aki a gyilkosságot felfedezte.

Mikor meghallotta, hogy a konyhában vérbefagyva fekszik a háziasszony, elszaladt.

Elnök: Régen lakik ott?
— 13 éve.
— A kapu rendesen záródott?
— Nem lehetett úgy betenni, hogy nagyot ne csapódott volna.

„Még megölnek egyszer” - mondta Kissné

— Panaszkodott Kissné, hogy neki sok haragosa van?

— Igen. Mondta, hogy sok ellensége van. — „Még megölnek egyszer”, — mondta, de nevetett hozzá és én nem vettem komolyan ezt a kijelentését.

— Milyen viszonyban volt az áldozat Tóth Lenkével?

— Annyit tudok, hogy lakásügyekből kifolyólag ellentétek voltak közöttük.

— Tóth Lenke anyagi viszonyait ismerté?
— Az utóbbi időben gyengén állt.

— Hogyan viselkedett a vádlott az eset alkalmával?

— Kicsit különösen. Szerintem jobban kellett volna érdeklődnie az ügy iránt.

Kádár ügyész: Mikor az udvarra hátramentek Vásárhelyinével, nem szólt be valaki a Tóth Lenke ablakán?

— De én beszéltam, azonban senkisémet válszolt.

— Tud arról, hogy Tóth Lenke az utóbbi időben nehéz viszonyok között élt és

sokszor egy pohár tejet ebédelt?
— Erről közvetve hallottam.

— Ön azt mondta, hogy az eset alkalmával feltűnően ideges volt.

— Nyugodt volt ő, csak a tekintetében volt valami különös. Erre figyelmeztettem az anyámat is, mire ő megjegyezte: „Hagyjunk szegényt, sokat éheznek!” Mikor a rendőr megérkezett, a padon ült, és bár a rendőr kétszer is kérdezte, hogy hol történt a gyilkosság, ő nem felelt.

— Majd a rendőrségre idéztek fel hennünket, ott erősen a szemembe nézve azt mondta: „Ugy-e hogy én leával jöttem haza?”. — Azonban látva szememben a megütődést, rögtön valami tekervényes magyarázatot adott eme kijelentésének.

A védő kérdezi meg ezután, — hogy kikkel állt Kiss Mártonné

Nagy sulya volt, az huzta be.

— Ön vitásra lett figyelmes?

— Igen, de nem gyanakodtam.

— Azt sem tudja, hogy Tóth Lenke lakása be volt-e zárva?

— Nem tudom.

— A biciklis ember sokáig volt ott?

— Nem, mert hamar elment.

Most Tóth szavazóbíró intéz kérdéseket a tanuhoz:

— A kerítésen át be lehetett látni?

— A szomszédból igen, akkor még elég alacsony volt a kerítés, most már fel van építve.

rossz viszonyban, mire a tanu egy nyilatkozik, hogy többekkel, főképen régi bérlőivel.

— Ön mindig ott ült a verandán? Egy pillanatra sem ment ki?
— Egy pillanatra sem.

Tóth Lenkének a vallomásra csak annyi a megjegyezni valója, hogy ő a tanuval aznap délelőtt nem találkozott.

Marx Gusztávnét a bíróság vallomására megeskette.

„Nehéz természetű asszony volt Kissné!”

Özv. Gréger Józsefné, az előbbi tanu édesanyja tesz most tanu-vallomást. Ugyanugy adja elő a nevezetes délelőtti történetét, mint a leánya. Elmondja, hogy Tóth Lenke rákiabált a mosónőre, mikor a háziasszonyt kereste.

Elnök: Milyen természetű asszony volt Kiss Mártonné?

— Hát nehéz természetű asszony volt.

— Nem hallott arról, hogy a vádlott hozzányult Kissné fájához?

— Erről nem hallottam.

Tóth szavazóbíró: 11 óra után látta Tóth Lenkét?

— Igen az udvaron ült.

De nem nagyon figyeltem rá.

Majd elmondja a tanu, hogy tud arról, hogy a vádlott szeptemberre mondta fel a lakást, de Kissné azt már júliusra kiadta. Mondta neki sugva a háziasszony, hogy most írták alá a szerződést.

Fényes védő: Most is csapódik a kapu ha beteszik?

— Most már nem.

— De ha valaki abban az időben is csendesen betette a kaput, hallatszott az?

— Akkor nem hallatszott. (Az anya vallomása e részénél ellentétbe került leányával, akinek vallomása szerint a kapu elkerülhetetlen csapódásából okvetlen megtudták, ha valaki belépett az udvarra).

Tóth Lenke megjegyzi, hogy a tanu a vizsgálóbíró előtt úgy vallott, hogy a

Sikoltások hallatszanak a szomszédból

Özv. Vásárhelyi Lajosné, a Jókai u. 22. szám alatti ház lakója a következő tanu. Az elnök kérdéseire előadja, hogy a kérdéses napon a szomszédból jajgatást hallott. Fellépett a kórakásra a kerítésen, ekkor már ott ült a kis Kopf Miklós, aki szintén vitásokat hallott a szomszédból.

— Ekkor én kirohantam az uccára, — folytatja vallomását a tanu — és megszóllítottam egy gazdálkodó kinézésű embert, aki szekeren jött arra. A gazdálkodó leszállott a szekérről és bejött velem a 20. számú ház udvarára ahol Törös benézett Kissné lakásának kuleslyukán. Én nem is mentem oda. Odabent esend volt. És mi erre megnyugodva el is mentünk. Csak annyit mondott a gazda, hogy odabent valami lús sült.

— Hát a kisfiu mit mondott?

— Azt mondta, hogy egy néni ki akart jönni az ajtón, de egy csupasz kéz visszahúzta.

— Tóth Lenke otthon volt?
— Nem tudom.

— Ön mikor tudta meg a gyilkosságot?

— Egy óra tájban.

— A vádlott mit csinált akkor?

— Ő sírva ült az udvaron. Kérdeztem hol volt, azt mondta, hogy odavolt egy kicsit.

Tóth szavazóbíró: Hogyan volt időzve a vádlott?

— Nem tudom. Nem vagyok olyan, hogy lássak. (Derülttség.)

A tanu vallomására esküt tesz.

„Tóth Lenke megölte a házínénit

Gréger Elemér reáliskolai tanuló tesz ezután feltűnően értelmes vallomást. Elmondja, hogy 9 óra előtt ment ki az udvarra játszani. Később a szomszédból sikoltásokat hallott és ekkor a kerítéshez ment, ahol már ott ült Kopf Miklós. Semmit sem látott, de Kopf azt mondta, hogy látott egy nőt, akit az ajtóból két kar visszahúzott. Ő csak kules zörejt hallott.

— Mást nem hallottál? — kérdezi

helyinét átment? — kérdezi az elnök.

— Nem. Átmentem vele.

— Miért mondtad később, hogy aki Kissnénél volt, az ráncos eszimat viselt?

— Összezavarodtam.

Tóth szavazóbíró: Csak két kart láttál? Ruhát nem?

— Csak két kart láttam.

— Csak két kart láttam.

— Csak két kart láttam.

— Csak két kart láttam.

— Csak két kart láttam.

— Csak két kart láttam.

— Csak két kart láttam.

— Csak két kart láttam.

— Csak két kart láttam.

— Csak két kart láttam.

verandán háttal ült az ajtónak, tehát nem láthatott az udvarra. Özv. Gréger ezt most be is ismerl.
A tanut megesketi a bíróság.

Egy látogató vallomása.

Özv. Brandenburg Gyuláné június 22-én látogatóban volt Grégeréknél. Látott a kerítésen ülni egy kisfiut, biciklis embert viszont nem látott. A többire vonatkozólag az első két tanu vallomásával egyezően adja elő a történeteket.

— Ki volt az erősebb: Tóth Lenke, vagy pedig Kissné? — adja fel a kérdést Tóth szavazóbíró.

— Kissné erősebb volt, nagyobb is volt, meg öregebb.

Kádár ügyész: Önök azt gondolták, hogyha Tóth Lenke otthon van, akkor nem lehet Kissnének baja?

— Mj ezt gondoltuk.

A törvényszék ezt a tanu is megeskette vallomására.

az elnök.

— De igen, csak hogy lehet, hogy hallucináltam.

— És aztán...

— Hazamentem és azt mondtam, hogy Tóth Lenke megölte a házínénit.

— Hát honnan vetted te ezt?

— Csak úgy ösztönszerűen... Nem is tudom... Én akkor Tóth Lenkét nem is láttam.

— Ismertem Tóth Lenkét?
— Ismertem. Rendes nő volt, de nem volt valami sok pénze.

Az ügyész, majd Fényes védő tesz ezután fel kérdéseket:

— Te csak a strandfürdőn hallottál a gyilkosságról?

— Igen.

— Akkor a délelőtti folyamán mit nevezél ösztönnnek?

— Akkor csak tréfából mondtam.

Gréger Elemér kihallgatása után az elnök a főtárgyalást félbeszakítja és annak folytatását délután 3 órára tűzi ki.

A délutáni főtárgyalás.

A délutáni főtárgyalás iránt még fokozottabb mértékben nyilvánult meg a közönség érdeklődése. A rendfenntartói azonban most már sokkal ügyesebben jártak el a hallgatóság beeresztésénél és így azután a közönség elhelyezkedése aránylag simán ment végbe.

A délutáni tárgyalás első tanuja a koronatanutak nevezhető Kopf Miklós III. elemi iskolai tanuló.

— Tanultál fiaeszkám hittant? — kérdezi tőle az elnök.

— Tanultam.

— Akkor hát tudod, hogy hazudni nem szabad, tehát igazat mondjál kisfiam. Mond meg nekem, hogy két évvel ezelőtt miért ültél te fel a kerítésre?

— Azért mert Kissnének meggyilkolták. (Nagy derülttség.)

— Hát te azt előre tudtad!

— Én sikoltást hallottam és arra másltam fel a kerítésre.

— Ruhát nem láttam.
 — Tóth Lenkét láttad ekkor?
 — Nem.
 Kádár ügyész: Mikor hallottad, hogy valaki segítségért kiabált?
 — Akkor, amikor az a két kar visszahúzta, — mondja a kis fiú látva, amint zsebredugott kézzel, egészen fesztellenül támaszkodik neki az ügyészi emelvénynek.
 — Mit gondoltál, mikor a kiáltásokat hallottad?
 — Hogy megverik a házínéit.
 — Ki veri meg?
 — Azt én nem tudom.

A gyilkosság felfedezésekor sirt a vádlott

Kopf Pálné, a kis fiú édesanyja elmondja, hogy a fiától hallotta a történeteket. Ő csak délfele jött haza. Csak a mentőket látta, akik elvitték az áldozatot.
 — Először a vádlottat látta?
 — Igen, egy kicsit később.
 Sirt és ezt hajtogatta: Látja, csak egy perere megyek el és ekkor is mi történik!?

Nincs idehaza Kissné — mondta Tóth Lenke

Kovács Lajosné tanu, Kissné bejárónője elmondja, hogy délelben jöttek a zsbivásárról haza. Nem tudtak bemenni a lakásba és
 ekkor mondta Tóth Lenke, hogy nincsen itthon Kissné!
 Benéztek az ajtón is, de senkit sem láttak. Mikor aztán a fia hazajött, felfedezték a borzalmas tettet.
 — Milyen természetű volt Kissné?
 — Veszekedős természetű.
 — Mennyi ideig volt nála egy-egy esztendő szolgálatban?
 — Egy-két hónapig.
 Védő: Nem hallotta, hogy Vezendi nevű bérőjével sok vitája volt Kissnének?
 — De igen, hallottam.
 — Az eset után Tóth Lenke magánál lakott néhány héttig?
 — Igen.
 — Látott rajta valami foltokat, sérüléseket?
 — Semmit sem láttam.
 — Milyen volt a viselkedése?
 — Egészen rendez. Még ő vigasztalt engem.
 — mert én féltem, hogy visszajön a gyilkos.
 — A kérdéses napon milyen ruha volt rajta?
 — Hosszu ujjú.
 — Ismeri Vezendit?
 — Ismerem. Siket-néma.
 — Az eset után voltak ott a házban detektívek?
 — Voltak. Körülnéztek, azután elmentek.
 — Erre a vallomásra Tóth Lenke megjegyzi, hogy Kiss Mártonné többször mondta, hogy volt bérőitől, különösen Kertész Mihálytól nagyon fél.
 — „Miska betör és meggyilkol!” — mondotta. A rokonokkal is rossz viszonyban volt, egyikhez sem járt.
 — Ez igaz! — erősíti a tanu.
 Kovács Lajosné vallomására esküt tesz.

„Olyan vagyok mint a bibliai asszony!”
 Szilágyi Gáborné délelőtt 11 óra tájban járt az udvarban és Kiss Mártonné kereste. Nem tudott az ajtón bemenni és már el akart menni, mikor Tóth Lenke valahonnan rákiabált: „Elmentek hazulról!” Ő erre a kiáltásra összerendezte, mert ijedős természetű, meg is jegyezte: „De megjegyeztem a Kissné asszonyt!”
 — Panaszkodott Kissné valaha Tóth Lenkére?
 — Nem panaszkodott.
 Fényes dr.: Nem látta hallotta ekkor maga kiabálni?
 Tanu: Ica és Lenke az kettőtől.
 Most a vádlott teszi meg észrevételeit:
 — A tanu nem mondott igazat, hiszen több mint egy éve haragban vagyunk.

Védő: A vizsgálóbíró előtt te leírtad egy férfinak a ruházatát, akit akkor Kissné lakásában láttál Honnan vetted ezt?
 — Az udvarban hallottam.
 Tóth Lenkének nincsen észrevétele a vallomásra, de Vásárhelyiné megjegyzi, hogy ő úgy emlékezik, hogy a gyermek a kerítésen maradt. A kis Kopf Miklós viszont határozottan állítja, hogy Vásárhelyinével és a gazdálkodóval átment a szomszédba. A többi tanuk nem tudnak a gyerekre visszaemlékezni, hogy átjött-e vagy sem.

— Dehogyan is vagyunk haragban, hiszen a menyasszony leányomat is megnézte, — mondja Szilágyiné.
 — Ja, most én mondhatom, hogy maga és a menyasszony leánya az kettő, — jegyzi meg a vádlott. Nem mondott maga igazat. Én nem kiabáltam magára, én a hugommal veszekedtem arra kiáltottam.
 — Én kérem igazat mondtam, Olyan az én lelkem, mint a bibliai asszony.
 A bíróság a tanu vallomására megesketi, mire a védő semmisségi panaszt jelent be.

A többi tanu vallomása.

Rövid szünet után változatlan érdeklődéssel kísérve folyik tovább a főtárgyalás.
 Két perces tanukihallgatás következik. Törös István tesz tanuvallomást, aki a kérdéses délelőtti Vásárhelyiné felszólítására benient a Jókai ucca 20. számú házba és ott benézett Kissné lakása ajtaján,
 Csak annyit tud előadni, hogy amikor a kulcslyukon benézett, semmit sem látott és odabent teljesen csend volt.
 Kovács Róza, aki a szomszédban lakik, elmondja, hogy ő is hallott valamit a Kissné lakásából. Kiment az udvarra és már ott látta a kerítésen a kis Kopf Miklóst.
 A gyermek neki is elmondta, hogy látta, amint egy csupasz nő kar visszarántotta az ajtóból a menekülni akaró Kissné.
 Az elnök kérdéseire azt is elmondja a tanu, hogy Kiss Mártonné lakásához két pince tartozott, de ezeket nem lehetett a szomszédból látni. Ők a síkkoltások után állandóan figyelték a szomszédos udvart, de senkit sem láttak a lakásból kijönni. Hallották a kulcsesattogást is.
 Az ügyész figyelmezteti a tanut, hogy a kulcsesattogáshoz hasonló az a zaj, mikor a kilincset lehúzzák és hirtelen elengedik.
 A tanu azonban határozottan állítja, hogy ez kulcsesattogás volt.
 A mostoha testvér nem akar vallani.
 Kalniczki Ernőnek, a vádlott mostoha testvéreinek kihallgatása következne. Az elnök figyelmezteti, hogy mivel a vádlott rokona, nem köteles vallomást tenni.
 A tanu erre kijelenti, hogy el törvényadta jogával és nem kíván vallomást tenni.
 Ezen bejelentésre a közönség sorai között halk moraj fut végig.

A szobafestő semmi gyanusát nem vett észre.
 Gombácsi József szobafestő kerül sorra. Ő volt az, aki június hó 22-én lakást nézett a Jókai ucca 20. számú házban.
 A tanu elmondja, hogy Kiss Mártonné kereste, de nem találta otthon. A lakása be volt zárva, ő azonban semmi gyanusát sem észlelt.
 Beszélt Tóth Lenkével is, ő teljesen nyugodt volt, csak a füst volt igen nagy a konyhájában. A leány megjegyzte erre, hogy füstöl a takaréktűzhelye.
 A tanu vallomása után egy kis vita támad, hogy
 Gombácsi mikor ért ki a Jókai uccából a textilgyárba.
 Most azt mondja, hogy háromnegyed 11 órakor, míg a rendőrség azt mondta, hogy 11 órakor. A tanu végül is kijelenti, hogy a rendőrség előtt tett vallomását tartja fent.
 Kihallgatott még a bíróság egy közművest, aki a kérdéses napon a Jókai uccán dolgozott. Ő sem látta 20-as számú ház udvarán semmi gyanusát.

Kinek a vére volt a véres fehérneműkőn?

Ezután dr. Verzár Frigyes egyetemi tanár terjesztette a törvényszék elé szakértői véleményét. A rendőrség ugyanis átadott Verzár professzornak egy véres kendőt és egy zsebkendőt, amelyet Tóth Lenkénél találtak, azaz, hogy vizsgálja meg a ruhadarabokon található vért.
 Verzár professzor kifejti, hogy a vérszöveteket négy csoportba sorozzák. Megállapította, hogy úgy Tóth Lenkének, mint az elhalt Kiss Mártonnének a vére egy vércsoportba tartozott és éppen ennél a körülménynél fogva nem lehet megállapítani, hogy a fehérneműkőn talált vér kinek a vére.

Indítványok a bizonyítási eljárás kiegészítésére.

Ezzel az tanuk kihallgatása befejeződött és sor került a bizonyítási eljárás kiegészítése tárgyában teendő indítványokra.
 Elsőnek dr. Kádár István kir. ügyész emelkedett szöllásra és hosszabb indoklás után indítványozza, hogy a törvényszék szálljon ki a Jókai ucca 20. számú házba és ott tartson helyszíni tárgyalást. Megjegyzi az ügyész, hogy indítványát, elsősorban a vádlott érdekében teszi meg. Ezen kívül kéri az ügyész, hogy a törvényszék hallgassa ki tanuként az áldozat egyik kosztosát és azt a rendőrt is, aki a gyilkosság után, elsőnek lépett Kiss Mártonné lakásába.
 Dr. Fényes Endre védő, az ügyész indítványát nem ellenzi, de a helyszíni tárgyalást szükségtelenné tartja. Ellenben több tanu nevez meg arra, hogy ezek a gyilkosság órájában egy szürke ruhás embert láttak a Jókai uccán, aki egyik közkútnál megmozta

véres kezét. Egy másik tanu arra kér kihallgatni, hogy az csizma nyomokat látott Kiss Mártonné kertjében.
 Okvetlen szükségesnek tartja a védő Magi Ilona most már Törő Ferencné kihallgatását, aki később megváltoztatva vallomását, úgy nyilatkozott, hogy ő a Bethlen ucca sarkán nem a gyilkosság napján találkozott Tóth Lenkével, hanem az azelőtti napon. Idevonatkozólag egy közjegyzői okíratot is mutat fel a védő, amely szerint Fényes dr. a közjegyző társaságában kiszállt a jelenleg gyermekágyban fekvő Törő Ferencnéhez, aki a leghatározottabban kijelentette, hogy ő nem június hó 22-én szerdán, hanem június hó 21-én kedden beszélt Tóth Lenkével. A védő ezt az okíratot az iratokhoz csatolja.
 Az ügyész reflektál a védő előterjesztésére. Szerinte ilyen nagyarányú újabb bizonyítási eljárásra nincsen szükség, hiszen a nyomozás folyamán körülbelül harminc névtelen levél érkezett a hatósághoz. Mindezekben a feljelentésekben a rendőrség a nyomozást lefolytatta, de minden eredmény nélkül.
 Rövid tanácskozás után Rézler tanácselnök kihirdeti a törvényszék végzését, amely szerint a bíróság a bizonyítás kiegészítése irányában tett indítványokat elutasítja és azoknak csak annyiban ad helyet, hogy kifogja hallgatni Tóth Lenke mosónőjét és a rendőrt. Törő Ferencné kihallgatását Fülöp Károly törvényszéki bíró fogja foganatosítani, aki ma, vagy holnap a jegyzőkönyvvezető kíséretében kifog szállanj a betegasszonyhoz.
 A törvényszék Tóth Lenke hümpörének tárgyalását, holnap, szombaton reggel 9 órakor folytatja.

Egy szovjet delegátus vérengzést rendezett egy lengyel faluban

Egy rendőrtisztviselőt fejbe, egy másikat agyonlőtt és öngyilkosságot kísérelt meg a pálya udvari őrsozban.

Varsó, április 4. A lengyel-szovjet orosz határ közelében levő Baranovice városából jelentik:
 Kedden este Apanasevics János, a berlini szovjet orosz kereskedelmi misszió egyik tagja, Moszkva felé való útjában lezállott a vonatból az egyik Baranovice melletti állomáson. Az volt a szándéka, hogy meglátogassa a Baranovicétől öt kilométerre fekvő Kolbieviában lakó családját. Apanasevicsot, aki egyébként kolbieviai születésű, tekintettel arra, hogy nem volt lengyel területre tartózkodási engedélyje, mint idegent, felfeltartották és bevitték Baranovicebe, ahol az éjszakát a pályaudvari rendőrszobában töltötte.
 Szerdán délelőtt tizenegy órakor

Kucharkovszky, a rendőrkerületnek egyik tisztviselője, éppen a szobában beszélt telefonon, ahol Apanasevics tartózkodott.
 Apanasevics ekkor váratlanul revolvert rántott és Kucharkovszkyra lőtt, akit a fején megsebesített, majd revolverét Zelazkovszky rendőrbiztosra sötötte, akit halántékán talált.
 Végül önmaga ellen fordította a revolvert és az utolsó lövéssel saját fején ejtett könnyebb sebet.
 Kucharkovszkyt a vilnai kórházba szállították röntgenezésre, míg Zelazkovszky még szerdán este meghalt. Apanasevics állapota súlyos, de aggodalomra nem ad okot, a baranovicei kórházba internálták.

A városi közgyűlés hozzájárult az új városháza építéséhez, a kislakásos új bérház építéséhez és a Városi Takarékszövetkezet alapítójának emeléséhez

Miután az ellenzéki oldalon indokolatlanul kifogásolták a polgármesternek a város autóján történő külföldi tanulmányutját, Vásáry polgármester önérzetesen azonnal visszavonta ezirányú kérelmét.

Egész nap tartott a városi közgyűlés

Debrecen város törvényhatósági bizottsága tegnap tartotta meg dr. Házpály Zsigmond főispán elnöklése mellett rendes havi közgyűlést.

Indomásul vették a belügyminiszter leiratát arra vonatkozólag, hogy a műszaki igazgatónál két mérnöki és két tisztii állást szervezhetnek. Az állásokat pályázat útján töltik be.

A rendőrségi palota ügye.

Dr. Poroszlay László aljegyző terjesztette elő a tanács javaslatát a rendőrségi palota ügyében a kormányhoz intézendő felirat tárgyában. A szövegüket megküldik a város három képviselőjének is, hogy szorgalmazzák az ügy elintézését.

Hegymegi Kiss Pál annak a reményének adott kifejezést, hogy a vonatkozó törvénynek a Házban való tárgyalása alkalmával valószínűleg lesz valami változás a városok javára.

33 százalékos béremelés három városi bérházban.

Zöld József főjegyző terjesztette elő a Szoboszlai-uton, a Hajnal- és a Dobozy-utcán lévő városi bérházakban a lakbéremelés ügyét.

A közgyűlés elfogadta a tanács javaslatát, mely szerint 33 százalékkal felemelik a béreket, bár ez az összeg még mindig nem fedezi teljes egészében a kölcsön annuitását.

Zelinger elfogadta ezt a javaslatot és ezzel kapcsolatban azt kéri, hogy a városi bérházakban ne alkalmazzanak fizetési gondnokokat, hanem a városi tisztviselők közül kérjenek fel a teendők ellátására egyeseket, akiknek aztán inkább lakbérkedvezményt adjanak.

Hegymegi Kiss Pál után Zöld József hangsúlyozza, hogy a gondnokoknak meglehetősen sok munkájuk van, amelyeknek elvégzése megfelelő intelligenciát igényel.

A közgyűlés egyébként a tanács javaslatát elfogadta.

Felépítik a 60 kislakásos városi bérházat.

Az új 60 kislakást tartalmazó városi bérház építési javaslatát Borsos József műszaki tanácsos terjesztette elő.

A költség 300.000 pengő. A bérházat a tüzeirlaktanyával szemben a János-utca és a Zrínyi-utca által határolt telken építik fel.

A javaslatához elsőnek Sarkady István kért szót: — Nem érti miért kell bérházakat építeni. Ne a város, hanem a polgárok adjanak munkaalkalmakat. Nem érti a város pénzét miért kell ilyesmire költeni. (Oriási zaj. — Sarkady leül.)

Márk Endre: Csodálom ezt a felszólalást, megvallom...

— Mindnyájan csodálkozunk! — kiáltják közbe.

Márk Endre: Mert hiszen a városnak legelsőrendű kötelessége, hogy a lakásínséget enyhítse.

Tudok olyan egyetemi tanárról, aki azt mondta, éveken keresztül olyan helyzetekben is volt, hogy már ólakban is lakott.

Ilyen körülmények között még áldozatok árán is kell, hogy a város építsen.

Czimer Lajos: Azokra a borzalmas viszonyokra hívja fel a közgyűlés figyelmét, melyek között a városban és a környéken az ipari munkások élnek. Debrecenben meg kell szabályozni a munkapiacot, mert Miskolcra is számították a múlt évben a debreceni munkásokat.

Elismerem, hogy a legmesszebbmenőleg igyekeznek Debrecenben a munkásérdekeket megvédeni, de nem értem, miért akarnak az egész országból mindenfelől munkásokat ide toborozni. (Általános csodálkozás.)

Kérem a közgyűlést, hogy mint idáig is tapasztalható volt, a jövőben minden tehetségünket a helybeli munkások munkanélküliségének enyhítésére fordítsuk és első sorban csak a helyi munkásoknak adjunk kenyeret.

Vásáry István polgármester: Helyes, így is lesz.

Ignáth Márton: Nálam 38 hold tuskóerdő van és nem kapok rá embert a városból, pedig a tuskótermelés felesbe megy.

A javaslatot a közgyűlés elfogadja.

Tervpályázat az új városháza építésére.

Zöld József főjegyző terjesztette elő a tanács javaslatát az új városháza építése ügyében. Részletesen ismertette azt a javaslatot, melyet a „Debrecen” hasábjain teljes egészében közöltünk. És amelyből kiderült, hogy az új városháza építésére a pénzügyi fedezetet elő lehet teremteni, az új városháza építése nemcsak mulhatatlanul szükséges, hanem rentabilis is.

Javasolja Borsos műszaki tanácsos, hogy

hirdessenek tervpályázatot és erre első díj 20.000, második díj 13.000, harmadik díj 4000 pengő, ezenkívül még egy terv megvételére 3500 pengőt fordítsanak.

Márk Endre: Kéri, hogy először tisztázza a tanács azt a kérdést, megszerezhető-e a Kaszanyitzkytelek és mennyiért, vagy milyen módon, csak aztán állapítsák meg

a keretet, hogy 3.200.000 pengőből felépítik az új városházát.

Szeretné elkerülni a tervpályázatra is az esetleges felesleges kiadást.

Tóth Aurél: A tanács javaslatát nem fogadja el. Tökéletesen egyetért azzal az indokolással, hogy a munkanélküliség enyhítése és az adóhivatal célszerűbb és egészséges elhelyezése érdekében kell az új városháza.

Félegyházy János: Be kell szüntetni az adóhivatalt. (Zajos derült ség.)

Tóth Aurél: A hivatalok centralizálására vonatkozólag is osztom a tanács nézetét, de az új városháza építését nem tartom időszertűnek. Helytelen, hogy meglevő értékeket akarnak lerombolni.

Freund Jenő: Az adóhivatal tisztviselő személyzetének 30 százaléka állandóan betegállományban van. A bajon nem lehet segíteni, mert már az emeletre tört a salétrom. A városi hivatalokért különböző magánházban sok bért fizetnek. Ha az új városháza csak fillérvnyi többletkiadást is jelentene, nem volna mellette.

Czimer Lajos: Örülök, hogy végre a városháza felépítésével foglalkozik a közgyűlés. Javasolja, hogy megfelelő olyan alapot építsenek, amelyre esetleg később további emeletet lehessen húzni. A tanács javaslata ésszerű, ezért azt készséggel elfogadja. Csak azt kéri, hogy a határozat ellen a törvényhatóság egyetlen tagja se éljen óvással. Vigyázzanak arra, hogy az új városházával úgy ne járjunk, mint a Déri-muzeummal, amelyet elültettek és lesüllyedt.

Borsos József műszaki tanácsos: Ha Déri-muzeum környékét rendezik, akkor ha valaki a Bethlen uccáról jön és szeme van, látni fogja, hogy a Déri-muzeum maga-

Butorok

jótállással
résztletfizetésre is

Debreceni Fainar és
Faorgalmi R. T.

Király-u. 4. (Pontos címre
üdvözlünk)

NINCSEN GONDJA

HA VENNI AKAR, VAGY EL-
ADNI VALÓJA VAN, HA A
„DEBRECEN”
ÉS A „TISZANTÜLI HIRLAP”

APRÓHIRDETÉSEIT

FIGYELEMMEL KÍSÉRI: BIZ-
TOS ÉS GYORS EREDMÉNYT
ÉR EL — EGYEDÜLI FELVE-
TELI HELY: JÓZSEF KIR-
HERCEG UTCA 1. SZÁM.

Telefon 7-88.

san áll. Az ucca másik végéről, különösen a Fűvészkert uccáról, mely magasabb, mint a Bethlen ucca, természetes, hogy a Déri muzeum lent látszik.

Balogh István: A városháza tervét házilag kellene elkészíteni.

A közgyűlés Márk Endre halasztó indítványával szemben a tanács javaslatát elfogadta.

A város telket ad az új református templomra.

Dr. Csűrös Ferenc, közművelődési tanácsnok adta elő a tanács javaslatát arra nézve, hogy a közgyűlés 3 telket adjon a református templomok céljára.

Ezek közül egy a Nyilas telepen, a Vámospécsi ut északi oldalán, 1157 négyszögöl nagyságban, a másik a Homokkert, Szabó Kálmán utca és a Mikepécsi ut találkozásánál 1528 négyszögöl, a harmadik pedig a Mester utca végén, a Honvédtemető utca, valamint a Pozsonyi ut és Bőszörményi ut által határolt 658 négy szögöles terület és ehez kiegészítésként megszerzendő Lovács Árpád-féle 700 négyszögöles szomszédos telek volna.

Juhász Nagy Sándor fontosnak tartja, hogy közérdekből is a város telkeket ad templomépítés céljára, mert ez azoknak a részeknek a fejlődését is maga után vonja. Ha már közterületnek nyilvánítják a felajánlott telkeket, azt kéri, hogy legalább azt a kis részt, melyen maga a templom áll, telekkönyvileg adják át az egyház birtokába. De nemcsak templomhelyet, hanem lelkesítő lakcéljára is kéri telkeket. Kéri, hogy erre vonatkozólag is tegyen majd a tanács javaslatot.

Debreceni Jenő dr. után dr. Vásáry István polgármester szólalt fel. Nincs semmi akadály, hogy elvileg kimondják, hogy a törvényhatóság hajlandó a lelkesítő lakások céljára telkeket adni. A tanács javaslatát elfogadják.

Felállítják a cselédotthon.

Egyhangulag elfogadták a tanács előterjesztését a városi cselédotthon létesítése tárgyában. A költségekre fedezet a vígalmi adó megtakarítás. Az otthon, mint ismeretes, a munkaközvetítő hivatal helyiségeiben lesz.

Öt új városi óvoda.

Egyhangulag elfogadta a közgyűlés Csűrös tanácsnok előterjesztésére a tanács javaslatát, 5 új városi óvoda felépítése ügyében.

P. Nagy Zoltán művének kiadása.

Ugyancsak egyhangulag elfogadták azt a javaslatot, hogy P. Nagy Zoltán jubileuma alkalmából kiadandó művének költségeit a város 2000 pengővel hozzájáruljon.

Pályázat útján töltik be a Déri-muzeum igazgatói állását.

Dr. Csűrös Ferenc tanácsnok terjesztette elő a tanács javaslatát a Déri-muzeum igazgatói állása ügyében. A gyűjtemény egyetem véleménye alapján a muzeumi bizottság azt javasolja, hogy a Déri-muzeum igazgatói állására hirdessék meg a pályázatot. Most már nem egy egyszerű kis muzeum kezeléséről lesz szó, hanem kiszélesített, nagy munkakörrel.

A muzeumbizottság azt javasolja, hogy Löfkovits Artur igazgatót, aki eddig ezt a tisztséget díjtalanul ellátta és kiváló érdemeket szerzett, örökös tiszteletbeli igazgatói címmel tüntessék ki.

A városi tanács azt indítványozza, hogy a muzeumi bizottság javaslatának azt a részét, mely szerint az állást nyilvános pályázat útján töltés be, fogadja el, ami pedig a Löfkovits kinevezését illeti, ez nem a közigazgatásra, hanem a főispán hatáskörébe tartozik.

Hegymegi Kiss Pál: Ilyen címre csak a kormányzó adhat.

Vásáry polgármester felszólalása után a tanács javaslatát elfogadták.

A városi kertészet üzletét fenn tartják.

Vita nélkül elfogadták a tanács javaslatát a városi kertészet üzleté-

nek további fenntartása tárgyában, azzal, hogy idegen virágokat nem árulhat.

Park helyett aszfalt a Piac utcán.
Borsos József műszaki tanácsos terjesztette elő a tanács javaslatát a Piac utca 22-26. számú házak előtti park létesítése tárgyában. Javasolja a tanács, hogy itt park helyett aszfaltozzanak.

Zellinger: Örülök, hogy a kérdés újra ide került, mert éppen én voltam az, aki a múltkorai közgyűlésen azt a parkot ellenkeztem.

Freund Jenő: En is! (Zajos derűtség.)

Zellinger: Az Alföldi Takaréknak előtt is felesleges a gyeplő. Kéri, miszerint a városháza előtt tolják hátrább a park vonalát, mert ott úgy is nagyon keskeny a gyalogjárda.
A tanács javaslatát elfogadják.

A Szoboszlói út pormentes burkolása.

Borsos József műszaki tanácsos terjesztte elő a javaslatot, hogy a Szoboszlói út pormentes burkolása ügyében feliratban kériék a minisztert a fele költség elvállalására.

Fényes: Nem ajánl a miniszternek valamilyen burkolatot?

Vásáry: Nem ajánl. Még cement-makadámot sem. (Derűtség.)
A javaslatot elfogadják.

A Balogh Mihály utca burkolása.

A Balogh Mihály utca burkolására vonatkozó tanácsai javaslatot szintén Borsos terjesztette elő. Amint a huszonegyezer pengő fedezet rendelkezésre áll, azt az utcát burkolni fogják. Anyagul a használt kő szolgál.
A javaslatot elfogadják.

Erdős a polgármesterék autókijárást ellenzi; Vásáry polgármester nyomban visszavonja a kérelmet.

Dr. Vargha Elemér polgármester-helyettes terjesztette elő a tanács javaslatát arra vonatkozólag, hogy a közgyűlés dr. Vásáry István polgármesternek, Zöld József főjegyzőnek és Borsos József műszaki tanácsosnak május végén, június elején külföldi tanulmányútra két hetes, rendkívüli szabadságot adjon és engedje meg az egyik városi autó saját költségükre leendő használatát. Prága-München utiránnyal tanulmányozni óhajtják több, mint 20 nagy városban az úrburkolást, piacelhelyezéseket és köztemetőket.

Dr. Erdős József: Hozzájárul a két heti rendes szabadsághoz, de a város főtitkárviselői ne egyszerre, hanem külön-külön menjenek tanulmányútra és azután számoljanak be az eredményről. Az autó kiadását ellenzi. (Nagy zaj, ellentmondások.)

Dr. Vásáry István, Erdős felszólalása után szólásra emelkedik:

— Tisztelettel kérem, méltóztassék tudomásul venni azt a bejelentésemet, hogy előterjesztett kérelmemet visszavonom.

Orfási zaj tör ki, mindenfelől ellenmondások hallatszanak:
— Nem lehet, nem lehet visszavonni!

Hegymegi Kiss Pál: Nem érdekel ez a rész a dolognak. Szintén nem szavaztam volna meg a dolgot...

Hadházy főispán: A kérelem visszavonatot, tehát nincs mi felől tárgyalni. (Nagy zaj, ellentmondások.)

Révi felugrik helyéről: En a tanács javaslatát elfogadom. (Általános helyeslés.)

Freund Jenő szólásra áll fel.

Hadházy főispán: A kérelem visszavonatot, tehát nem lehet felőle tárgyalni. (Az egész közgyűlési terem, mint a méhkas, zug, mindenki össze-vissza kiáltoz. Hadházy Zs. főispán a zajban enunciólja, hogy az idő előhaladottságára tekintettel a közgyűlést berekeszti és azt délután 4 órakor folytatják.)

Egyhangulag megszavazták a Városi Takaréknak alapítke felemelését.

Délután 4 óra 20 percekor nyitotta meg dr. Hadházy Zsigmond főispán a folytatódó közgyűlést.

Zöld József főjegyző terjesztette elő a Városi Takaréknak és Hitelintézet Rt. igazgatósága kérelmét, az alapítkeknél másfél millió pengővel való

felemelését. A kívánság mindenképpen megindokolt, ezért úgy a tanács, mint a jog- és pénzügyi bizottság javasolja az alapítke felemelését. A szükséges fedezet biztosítva van.

A közgyűlés a javaslatot egyhangulag elfogadta.

A debreceni csillagvizsgáló ügye.

Dr. Csűrös Ferenc tanácsnok terjesztette elő a Tisza Egyetem tanácsának azt az átiratát, mely szerint a Nagyerdőn 90.000 pengő költséggel építtessen a város megfelelő épületet, ahol a debreceni obszervatórium felállíthatnák.

Ezt az ügyet a Debreczen hasábjain részletesen ismertettük. Fedezetül 82.000 pengő rendelkezésre áll, ezért a tanács javasolja, hogy ezt az összeget ajánlják fel az obszervatórium felépítésére.

Márk Endre ellenzi a 82.000 pengő odafordítását, mert már éppen elég áldozott a város az egyetemért. Kell a pénz egyebekre. Miért nem viszik máshova a műszereket?

Csűrös tanácsnok: Nagy előnye Debrecennek, hogy ide hozták a műszereket, melyek értéke 300.000 P.

Fráter Imre: Miután Wodeczky világhírű tudós és mivel nem tudjuk őt a budapesti csillagvizsgálóba tenni, így legalább módja lesz, hogy megfelelő utódokat neveljen.

Márk Endre: Jöjjön már egyszer az állam is segítségül, ha olyan nagyon fontos, hogy ezeket a teleszkópokat elhelyezzék.

A közgyűlés túlnyomó többsége elfogadta a tanács javaslatát és a 82.000 pengőt megszavazta.

A toronyórák villamosítása.

Ugyancsak dr. Csűrös tanácsnok terjesztette elő a toronyórák villamosítási ügyét. A Magyar Telefonhíradó Rt. tett ajánlatot, hogy átalakítja villamos szerkezetűre a toronyórákat.

Fényes eJnő: Az évi bér túlságosan drága. Javasolom, hogy 3 évi próba-időre kössék meg a szerződést, hiszen nem lehet tudni, hogy válnak be az órák és a bért nem lehetne majd mérsékelni? Őt évnél hosszabb időre ne kössük meg a várost. Kérdés, hogy más társaságok milyen ajánlatot tesznek.

Csűrös: Nem foglalkoznak vele.

Fényes: Vegyük le a napirendről az ügyet és a következő közgyűlésig más cégektől is kérjünk ajánlatot.

Freund Jenő: Elfogadom Fényes indítványát, mert ide kész szerződéssel kellett volna jönni. A bérösszegben legyen benne az órák amortizációja is. (Helyeslés.)

Csűrös: Ez annyira speciális dolog, hogy más cég nem foglalkozik vele. Wodeczky kijelentette, hogy a Telefonhíradón kívül más cég nem foglalkozik Magyarországon ilyen központi villamos órákészítéssel. Ők is a berlini mintát veszik alapul.

Zelinger Ede: Ne nagyon siessünk

az óra ügygel, mert példa előttünk Debreczeny István órásmester, aki a rossz szerkezetből olcsón jó órát csinált a katolikus templomban.

Csűrös: A tanács hozzájárul, hogy levegyék napirendről az ügyet.

Zöld József terjesztette elő a Hajdudorog nagyközség villamos árammal

való ellátására vonatkozó szerződés jóváhagyása iránt a tanács javaslatát. A közgyűlés egyhangulag elfogadja és átérnek az önálló indítványok és interpellációk tárgyalására, melyről lapunk vezetőhelyén, külön cikkben számolunk be. A közgyűlés este 8 órakor véget ért.

Uj megoldás a földbirtok reform pénzügyi rendezésére

A megváltást szenvedők kártalanításukat teljes egészében megkapják, a földhöz juttatottak mégis 52 év alatt törlesztik a vételárát.

Budapest, április 4. MTI jelenti: A földbirtokrendezés befejezése végett szükségessé vált rendelkezésekről szóló 1928. évi 41. t.-c. egyik legfőbb célja az volt, hogy a földbirtokrendezés pénzügyi lebonyolítása is megoldassék. A kormány azt remélte, hogy az e célból megszervezett 36 millió dolláros kölcsönt a megváltást szenvedők igénybe fogják venni és így megvalósulhatnak az 1920. évi 36. t.-c. céljai. A földbirtoktörvény végrehajtása tárgyában kiadott rendeletek életbeléptetése után azonban kiderült, hogy a megváltást szenvedőknek csak aránylag kis része kérte, hogy követelését a földbirtokrendezés pénzügyi lebonyolítására alakult szövetkezet (továbbiakban lebonyolító szövetkezet) elégítse ki.

Hosszas és alapos tanulmányozás és számítás alapján a kormány módot talált arra, hogy a kérdés úgy oldassék meg, hogy azok a megváltást szenvedők, akik az OFB-től már ítéletet kaptak, kártalanításukat teljesen az ítéletben meghatározott módon kaphatják meg. A földhöz jutott azonban ennek ellenére 25 év alatt törleszhesse le a vételárát. Hasonlóképpen meg van a lehetősége annak is, hogy ott, ahol csak a haszonbér lett bíróság megállapítva, a megváltást szenvedő haszonbér 20-szorosához kapja meg a megváltási árat, s emellett a földhöz juttatott azt a megállapítási árat is 52 év alatt törleszthesse.

A hivatalos lapban megjelent kormányrendelet a földbirtokrendezés pénzügyi megoldásánál lehetővé teszi, hogy a fentebb ismertetett összes elvek érvényesüljenek.

1. Az összes földhöz juttatottak a megállapított, vagy megállapítandó megváltási árat 52 év alatt egyenlő negyedévi előzetesen fizetendő részletekben fizetik és a megváltási árnak 5 százalékat kamat és tőketörlesztés címén 0.4 százalékat pedig kezelési költség címén, vagyis összesen 5.4 százalékat.

2. Az összes földhöz juttatottak a rendelet megjelenésének időpontjától kezdve a megváltási árak, vagy annak hátralékos részét, vagy a haszonbér alapjának számítható megváltási árat, közvetlenül a községi előjáróságnál fizetik, de nemcsak a vételárát, hanem a hátralékos vételárát s kamatokat, továbbá a hátralékos haszonbéréket is közvetlenül a községi előjáróságnál kell befizetni. A hátralékos kamatokat, vagy haszonbért s ezeknek késedelmi kamatát (6 százalékos) aként törlesztetik, hogy a birtokosoktól megváltott földeken minden évi haszonbért, vagy kamathátralékot 4 egyenlő évi részletben negyedévenként tartoznak fizetni, a vagyonválság földéknél pedig az összes hátralékoknak a megváltási árhoz való csatolását kéri.

3. A megváltást szenvedő birtokosok részére a rendelet életbeléptetésétől kezdve minden igényét a földhöz juttatottal szemben közvetlenül a lebonyolító szövetkezet egyenlíti ki. A megváltást szenvedő birtokosokat a rendelet 4 kategóriába sorozza: a) ítéletesek,

akiknek megváltási ügyében az OFB 1928. évi december 31-ig jogérvényes ítéletet hozott és az ítéletben a fizetési módokat megállapította; b) haszonbérések, akiknek megváltási ügyében az OFB csak a földhöz juttatott által fizetendő évi haszonbért (járadékot) állapított meg; c) kataszteresek, akiknek megváltási ügyében az OFB sem ármegállapító, sem haszonbérmegállapító ítéletet nem hozott s már nem is hozhat s végül d) új ítéletesek, akiknek megváltási ügyében az OFB-nak ármegállapító ítéletet kell hoznia, valamint az ítéletben a fizetési módokat még nem állapította meg.

Az ítéleteseknek módjukban van a megváltási ár kiegyenlítését vagy az ítéletben megállapított fizetési módokat szerint kívánni, vagy pedig aként, hogy a kataszteri tiszta jövedelem alapján kiszámított ár kétharmadának megfelelő összeg három egyenlő részletben (első részlet azonnal, második részlet 1930 január végéig és a harmadik részlet 1931 január végéig) a mindenkori fennmaradó részletek 4 százalékos kamatával, egyharmada pedig 1931 január 1-től kamatozó 4 százalékos kötvényekkel elégíthessék ki.

Azok az ítéletesek pedig, akik az utóbbi módon való kiegyenlítési lebonyolító szövetkezetnél már bejelentették és a kataszteri tiszta jövedelem alapján kifizetendő megállapítási ár alacsonyabb, mint az OFB által megállapított megváltási ár, a kétféle megváltási ár között mutatkozó különbözete kiegyenlítését a lebonyolító szövetkezetől kérhetik. Ezt a különbözetet a lebonyolító szövetkezet az ítéletben megállapított időpontokban s fizetési módokat szerint fizeti ki.

A megváltási árból fennálló vételár hátralék az illetékeseknek aként lesz kiegyenlítve, hogy hozzászámítják a hátralékot a megváltási árhoz s annyi részletben egyenlíti ki, ahány évi részletnek az ítélet szerint megfelel, vagyis, ha valakinek egy évi vételárhátralék követelése áll fenn és még hat évi törlesztési részletre van igénye, összesen hét év alatt kaphatja meg az egész összeget. A kamatnak s a tőkehátralékon kívül még fennálló egyéb hátralékoknak, ugyiszint a késedelmi kamatoknak kielégítése aként igényelhető, hogy vagy elfogad a hátralék fejében 4 százalékos kamatozó kötvényeket, vagy pedig más minden egy évi hátraléknak megfelelő összeg kiegyenlítését aként, hogy minden évi hátralék 4 év alatt egyenlő részletekben a lebonyolító szövetkezet által egyenlítettetik ki. Ez utóbbi esetben azonban a fennálló hátralékoknak a jövőben esedékes be nem hajtható részleteiért a lebonyolító szövetkezet nem szavatol, hanem ha azokat a földhöz juttatottól behajtani nem lehetne, avagy a földhöz juttatott a föld birtokából ki-mozdíttatnék, a szövetkezet fizetésre a megváltást szenvedővel szemben nem köteles.

A haszonbérések kérhetik, hogy a kataszteri tiszta jövedelem alapján kiszámított ár kétharmadának megfelelő

Ahány ember annyi nézet

de mindenki nézete megegyezik abban, hogy épület bádgosmunkát, csatornázást, vízvezetéki felszerelést szakszerűen és jutányosan

Fülp Miklós

bádgosmester utján kapunk. —

Uzlete:

Debrecen, Csapó ucca 3. sz.

Telefon 9-17.

Költségvetés ingyen.

összege három egyenlő részletben a mindenkori fennmaradó részletek 4 százalékos kamatával, egyharmadával pedig 1931 január 1-től kamatozó 4 százalékos kötvénnyel elégíttessék ki, vagy a rendelkezésben megjelölt azon módon, hogy az ítéletben megállapított egy évi haszonbérjáradékhoz huszszorosa állapítatik meg megváltási árként. Az így kiszámított megváltási árnak kiegyenlítése kétféle módon történhetik: A katasztereseknél megváltási föld ára általánosságban a kataszteri tiszta jövedelem minden koronája után 60 pengő, az 1928. évi 44. t.c. 3. §-ának 1. bekezdésében megállapított kivételekkel, az esetleges haszonbérhátralékok kiegyenlítése aként történik, mint a haszonbéréseknél.

Az új ítéleteseknél a megváltási ár az ítéletben megállapított összeg, amelynek kielégítése a kataszteresekhez megfelelőleg igényelhető. Esetleges haszonbérhátralékok kiegyenlítése aként történik, mint a haszonbéréseknél.

A megváltást szenvedő birtokos osztálynak a felsorolt kategóriák szerint a megjelölt módokatól közül módjában van szabadon választani és elhatározását folyó évi április 30-ig az e célra kiadott és a m. kir. adóhivataloknál kapható bejelentési lapokon közzélni.

Egyes községekben fekvő birtokra községként külön-külön bejelentőlapot kell beszolgáltatni a községi előljárásnál. A megváltást szenvedő birtokos osztálynak saját érdeke, hogy a bejelentőlapokban az adatokat minél pontosabban jegyezze be, mert ez az egész pénzügyi lebonyolítást lényegesen megkönnyíti.

A rendelet végül megállapítja azoknak a terményeknek árát, amelyek egy a megváltási áránál, mint a haszonbérnél irányadók abban az esetben, ha az ítélet terményben szól. Az árak a következők:

100 kg. buza 27.60 pengő, 100 kg. rozs 22.30 pengő, 100 kg. árpa 20.90 pengő, 100 kg. csöves tengeri 12.80 pengő. E termények átlagos árát aként állapították meg, hogy a búzának az 1909., 1913. és 1926—28. évek tizedei árfolyamának átlagából, továbbá a vagyonváltásig buza árát 1926—28. évi átlagos árából egy átlagos árt számoltak ki, amely árból a vasúti szállítási díjat levonták. Ugyanígy történik az átszámítás a többi terménynél, azaz a változtatással, hogy a vagyonváltásig ár helyett a vámgabona árának 1926—28. évi átlagát vették alapul.

Belgrád, április 4. Zágrábban letartották dr Ramljan ismert ügyvédet, aki a horvát föderalisták csoportjához tartozik és a horváthoz állt be. Egy magán-detektíviroda vezetője Ramljan ellen, mint a Schlegl elleni merénylet értelmi szerzője ellen feljelentést tett. Ramljant a rendőrség kihallgatás céljából beidézte. A kihallgatáson jelen volt a detektíviroda vezetője is, aki megismételte, hogy meggyőződése szerint Ramljan bele van keverve a gyilkossági ügybe. Ramljan erre arcultította a detektívirodai vezetőt, ezért 14 napi elzárásra ítélték, azonnal letartóztatták.

Rheuma, csúsz, köszvény
ellen legjobb a régen bevált híres
Király balzsam
1 üveg 2 P 40 !
Kapható a készítő
Grósz Nagy Ferenc
Debrecen, Aranygyözszeru gyógyszer-tárában (Szinház mellett.)

Házasszonyok segítői a porszivó és parkettgépelm

Vegye bérbe félnapra 2.50, egész napra 4.— pengőért.
Soltész, Hatvan-utca 1., II. kapu. Telefon 12-59.

SZINHÁZ ÉS MOZI

Timár Ila megvált a debreceni Csokonai Színházról

A Belvárosi-színház szerződési ajánlatát elfogadta és közös meg-
egyezéssel felbontotta Kardoss Gézával kötött szerződését.
Vasárnap délután lép fel Timár Ila utoljára a Csokonai szin-
házban.

Timár Ila, a debreceni Csokonai-színház kivételes tehetségű és nagy népszerűségnek örvendő primadonnája megvált a szintársulattól. Ezt a hirt bizonyára a legnagyobb sajnálattal fogadja a debreceni publikum, mert hisz annyi ragyogó színházi est és szép színpadi siker emléke fűződik Timár Ila nevéhez, akit a közönség valóban szívébe zárt azóta mióta a debreceni szintársulatnál működik.

Timár Ila az elmúlt hetekben több szerződési ajánlatot kapott közöttük a budapesti Belvárosi-színházét, mely utóbbit a primadonna elfogadta és a debreceni színháznál kötött szerződését a tegnapi napon felbontotta.

Kardoss Géza színigazgató honorálta a művész kivánságát, a mely a szerződés felbontására irányul, mert maga is belátta, hogy a főváros nagyobb fellépési lehetőségeket ad Timár Ila-nak, ki valóban most van művészeté zenitjén és a fővárosban bizonyára még a debrecenénél nagyobb és szebb sikereket fog aratni a színpadi deszkákon.

A szerződés felbontása a legbarátságosabb módon történt és Timár Ila bár az új szerződés már a héten a fővárosba szölitáná, — mégis vállalkozott arra, hogy a vasárnap délutánra kinttűzött „Az utolsó Verebély lány”-ban szerepét eljátsza.

MUSOR:

Péntek A) bérlet: Ida regénye. Szombat bérletszünet: Tüzek az éjszakában. Tisztviselő-est. Vasárnap délután fél 4-kor: Az utolsó Verebély lány.

Vasárnap este fél 8-kor: Csikós. Szentgyörgyi István, a színművészek nesztorának vendégjátéka.

Hétfő A) bérlet: Tavasz. Strauss-operett röpriz.

Kedd B) bérlet: Tavasz. Szerda délután 3-kor: Tüzek az éjszakában. Kardoss Géza fellépte. Ifjúsági előadás.

Szerda este C) bérlet: Tavasz. Csütörtök délután 3-kor: Tüzek az éjszakában. Ifjúsági előadás. Csütörtök este D) bérlet: Tavasz.

A SZINHÁZI IRODA HIREI:

Ma, pénteken, kivételesen A) bérletben:

Ida regénye

Az idény legkedvesebb, legmulatságosabb vigjátéka:

Ida regénye

Szenzációs előadás! Három órai folytonos kacagás!

A nagy sikerre való tekintettel még holnap, szombaton este is az

Ida regénye

Ez lesz tehát a primadonna utolsó debreceni fellépte, habár amennyiben a fővárosi szereplés megengedi, a szezon folyamán alighanem néhány vendégszereplésre még le fog jönni Debrecenbe.

A primadonna tisztelői és hívei a vasárnap délutáni előadás meleg bucsuztatásban és ovációban fogják részesíteni.

Timár Ila természetesen vállalt kötelezettségének híven vasárnap este a Szent László Dalegylet által rendezett oratóriumi estén is fellép, amikor szintén meleg ünneplésben kívánják részesíteni.

Hétfőn azonban már elutazik a városból, hogy művészi pályafutásának újabb állomáshelyét foglalja el.

A Belvárosi-Színházban, — a mint értesülünk, — Timár Ila egy francia operett főszerepét játssza, mely kitűnő alkalmat ad nemcsak játékheli készségének, hanem énekművészetének érvényesítésére.

A debreceni színháznál a „Dol-lárkirálynő” címszerepére készült most Timár Ila, ezt azonban már nem játssza el,

helyette Kardoss Géza színigazgató ebben a szerepben Kovács Kató, a budapesti Városi színház primadonnáját lépteti fel.

szerepel műsoron, bérletszünetben. Kedvezményes jegyek érvényesek. Felekyl Klári ragyogó alakítását okvetlenül nézze meg az

Ida regénye

című nagyszerű vigjáték címszerepében.

Halasi Mariska egy süket-néma cselédeleányt döbbenetes realizmussal szemléltet az Ida regénye előadásán. Nyíltszin taposk kísérik minden jelenetét. — László Tihamér, László Gyula alakításai briliánsak. A humorról Tamás, Misoga, Sugár Halasiné és Szigeti Jenő gondoskodnak.

Vasárnap délután fél 4-kor, mérsékelt árral:

Az utolsó Verebély leány

Timár Ila, Barna Anci és Ferenyzy Marian felléptével.

Szentgyörgyi István, a kolozsvári Magyar Színház örökös tagja, a 88 éves, örök-ifjú, nagy művész, aki legutóbb a Budapesti Nemzeti Színházban a Csikós címszerepében a fővárosi sajtó és műértő közönség osztatlan elismerését vívta ki magának — vasárnap este a Csokonai színházban lép fel vendégként, ugyan-csak a

Csikós

címszerepében, melynek parádés alakításával évtizedek óta gyönyör-

ködteti a magyar színház-közönséget. Szentgyörgyi István debreceni fellépése iránt városzerte szokatlannul élénk érdeklődés mutatkozik, — ami érthető is, mert hiszen mindenki kíváncsi arra a különös zamatú, utánozhatatlan művészetre, mellyel a híres aktor alakjait felruhazza, — másodszer pedig azért, mert Szentgyörgyi Istvánt, aki a debreceni kolégium hallgatója volt, Debrecenhez régi emlékek fűzik s így kétszeres örömmel tett eleget a színház meghívásának, amikor életes korát meghazudtolva, Debrecenbe érkezik, fáradságos, hosszas utazással. Az előjelek szerint Debrecen városának mindenkor hálás színház-közönsége méltó módon fogja köszönteni hajlékában a magyar színészek nesztorát, Szentgyörgyi Istvánt, amikor a

Csikós

klasszikus szerepében vasárnap este vendégszerepelné fog. Az ünnepi előadást, hogy mindenki számára lehetővé váljék a megjelenés, rendes helyárrakkal tartja meg a színház. Kedvezményes jegyek nem érvényesek!

Tavasz — Strauss bájos operettjének felújítása hétfőn. A) bérlet.

Tavasz — Remete kiváló rendezésében — hétfőn.

Tavasz — primadonnái: Timár Ila, Kovács Terus, Ferenyzy Marian, Tihanyi Jutka.

Tavasz — többi szereplője: Antók, Unger, Halasiné, Sugár, Tamás.

Tavasz — komikusai: Misoga (pincér), Szigeti Jenő (Hollós Jeromos). Általános közökhajra szombaton este nem az Ida regénye, hanem

Tüzek az éjszakában
féláru tisztviselő-est keretében kerül előadásra, a főszerep Kardoss briliáns alakításával. Kedvezményes utalványok már válthatók a színházi irodában.

Mozgósínházak műsorai.

Apolló:

Péntektől. Április 5-től.

Közkívánatra! Prolongálva! Kizárólag csak 15 éven felüliek nézhetik meg.

VOLGA... VOLGA.

Orosz dráma a XVII. századból, 14 felvonásban.

I. rész: Kozákok a Volgán.

II. rész: Napkelet leánya.

Vigszínház:

Péntektől. Április 5-től.

Kizárólag csak felnőtteknek: Arnold Bennet világhírű regénye és E. A. Dupant a „Variette és a Parisya” rendezőjének kiváló alkotása:

PICCADILLY.

(London éjjeli életéből.) Társadalmi életkép 10 felvonásban.

Főszereplők: Anna May Wong, Gilda Gray, Jameson Thomas, King Ho-Wong és Cyril Ritchard. A teljes műsort betöltő műsornak kísérő filmje nincs. Az előadások pontosan kezdődnek.

„METEORBAN” szombaton: „Aki nek nem szabad szeretni”. Nagy szerelmi dráma 8 felvonásban. Marcella Albanival és „Véreskező baaditák”. Cowboy-történet, 6 felvonásban Tom Tylerrel. Előadások: 7 és 9 órakor.

VÁSÁROK SORRENDJE:

Április 5-én: Egerág, Körmen (sertés vásár nincs), Kutas (sertés vásár nincs), Lengyeltóti (sertés vásár nincs), Nagyhalász, Zala (sertés vásár nincs). — Marha- és sertés vásár: Mezőberény. Állatvásár: Gyöngyös.

Április 6-án: Kurd. Lóvásár: Mezőberény.

Április 8-án: Szakcs község (Tolna vm.) pót országos állat- és kirakodó vásár.

A magyar dal ünnepe lesz Bodán Margit április 13-án debreceni estje

Hírt adunk arról, hogy április 13-án, szombaton este 8 órai kezdettel a Rádió országoshírű művésznője, K. Bodán Margit nagyszabású magyar dalestét rendez az Arany Bika-szálló dísztermében. Ezen alkalommal tehát személyes fellépés keretében mutatkozik be, engedve a sok kérésnek, amelyvel debreceni tisztelői elhalmozták egy itt megrendezendő est érdekében. Bodán Margit igen gazdag műsor keretében fog ezúttal is a szépséges magyar dalról és a magyar dal kultúrájáról bizonyosságot tenni.

A debreceni közönségnek alkalma lesz a művésznő személyes fellépésében gyönyörködni és így is meghallgatni Bodán Margitot, akit az ország minden részéről, sőt külföldről is elhalmoznak levelekkel. Az estélyen az ünnepi beszédet dr. Lukáts József, a kegyesrepi gimnázium igazgatója mondja. Dr. Lukáts Józsefet nem kell külön bemutatnunk, mint zeneesztétikus és szónok kiváló tehetséggel van megáldva, akinek előadói készségében már több esetben volt alkalmunk gyönyörködni. A műsoron még Kubányi György szerepel Petőfi dalokkal. Az egyes számokat a Máv. Egyetértés dalárdája és zenekara kíséri, de ezenkívül önálló számmal is szerepelnek. Teljes műsori később közlünk.

Az estélyre a jegyek Antalffy József könyvkereskedésében, valamint a Bleier-féle rádió szaküzletben (Piac utca) kaphatók elővételben.

Haydn: „Teremtés” oratóriumának előadása

A környékről is sokan
vesznek részt.

A vasárnapi oratórium előadás iránt, amikor a Szent László Dalegylet vegyeskara a debreceni máv. filharmonikus zenekar kísérete mellett Haydn „Teremtés” című oratóriumát mutatja be, nemcsak helyben, hanem a vidékről is óriási érdeklődés nyilvánul meg. A közeli városokból nagyobb résztvevő jelentkezések történtek, így pl. Nyiregyházáról, Karcagról, Szoboszlóról, Derecskéről, Berettyóújfaluból, sőt Nagyváradról is. Az oratórium előadásán jelen lesz Mayer Antal, a nagyváradi egyházmegye apostoli kormányzója is, ki Molnár Kálmán praelatus kíséretében fog vasárnap városunkba érkezni.

Ez a nagy érdeklődés az oratórium iránt érthető is, mert tavaly Haydnnak egy másik, kisebb oratóriumát, a Krisztus hét szava a kereszten címűt adta elő a dalegylet, mégis szokatlannagy érdeklődést váltott ki, alkalmasint ennek tulajdonítható, hogy a most előadásra kerülő másik, a tavalyinál sokkal hatalmasabb zenei alkotás iránt csak fokozódik az érdeklődés. Az szóló részeket oly kiváló erő, mint T. Timár Ilka, a Csokonai-színház művésznője, Laurisán Lajos és Losonczy György operaházi tagok énekelik, a vezétést a külföldön is kiváló Ábrányi Emil végzi, a betanítás nehéz munkáját Kollwenz Rezső reáliskolai tanár, a dalegylet karnagya végzi, kinek legnagyobb kiváltsága országosan közzismert, a zenekari kíséretet pedig a máv. filharmonikusok látják el, kiknek művészi teljesítményében csak a közelmúltban is volt alkalmunk gyönyörködni.

Jegyek Springer József (főposta mellett) könyvkereskedésében kaphatók.

Mindent

**nem tehetünk
a kirakatba, de
az alábbiakban
közöljük rend-
kívül olcsó tá-
jékoztató
árainkat:**

Saját készítésű koverkó felöltő P. 68-tól

Minden napi viselésre tartós
szövet öltöny P. 36-tól

Sötétkék kamgárn öltöny P. 45-től

Férfi sportöltöny rövid vagy
hosszu nadrággal P. 44-től

Férfi sportnadrág P. 31-től

14-16 éves fiuknak való öltöny P. 32-től

8-10 éves fiuknak való ruha P. 14-től

Cégünk csak valóságot hirdet
tessék erről vélel lényűszer nél-
kül meggyőződni! — Cégünket
kérjük nem összetéveszteni!

Férfi, fiuruha

nagyruházunk
a Bika-szálló épületében van.

Magyar Ruháipar

Debrecen legnagyobb férfi, fiuruha-áruháza.

Sz. Kun Béla

a helyi iparosok mellett foglalt
állást az egyetemi építő-bizottság
ülésén.

Kaptuk a következő sorokat:
Tisztelt Szerkesztőség! Nem helyezek súlyt arra, hogy a felszólalásaim a hírlapokban megemlítessenek, de arra igen, hogy a mennyiben megemlítettek, ne a valóságtól lényegesen különböző tartalommal közöltessenek.

Az egyetemi építési bizottság üléséről szóló tudósítás szerint „a legelőnyösebb ajánlat” mellett érveltem volna. Miután a legelőnyösebb ajánlat egy budapesti cégé volt, ez annak a látszatnak a felkeltésére alkalmas, hogy én is, mint valósággal egy másik felszólaló, a budapesti gyáros megbízását kívántam volna! Holott, miután az építési vezetőség a munkáknak egy budapesti és két debreceni ajánlattevő közötti megosztását javasolta, — én amellet érveltem, hogy a megosztásnak jogi akadály van a közszállítási szabályzat szerint a helyi iparosoknak biztosított előny alapján, a legelőnyösebb debreceni ajánlattevőnek kell adni az egész vállalatot.

Tisztelettel

Szentpéteri Kun Béla.

A debreceni ref. egyházmegye közgyűlése

A debreceni ref. egyházmegye esztörtökön tartotta rendes közgyűlést F. Varga Lajos, nagyrábéi esperes egyházi és Kulin Imre világi gondnok elnökelete alatt. Az egyházmegyei közgyűlést szerdán délután tartott előértekezlet előzte meg.

A közgyűlés reggel 9 órakor kezdődött, az egyházközségi tanácssteremben, ahol is a tagok előbb elénekelték a 90. zsoltárt, majd F. Varga Lajos esperes, egyházi elnök, istenes imával a közgyűlést megnyitotta. — Nagyhatású egyházi beszédében kegyeletes szavakkal parentálta el Kocsé Dániel, sárrétudvari hitoktató-lelkész, aki nemrégiben halt meg.

Az elnöklő esperes bejelentése után Farkas István, Eltető Albert, Laksz Vilma, Pap László, Nagy Ilona, Fodor Gizella Lénárt Irma, Sallay Erzsébet és Kolozs Andor, újonnan megválasztott tanítók esküt tettek.

Majd következett az esperesi jelentés. Az esperesi jelentés vázolta az egyházmegyei élet egyes mozzanatait. Szóváltette azt is, hogy egyik környékbeli közfunkcionárius azt jelentette, hogy falukon a tanítók az egyetlen irni-olvasni tudók.

Az egyházmegyei közgyűlés eme megállapítást sajnálattal vette tudomásul és mivel ebben sértést látott, így kimondta határozatilag, — hogy elégtételadásra kéri fel az illetőt.

Az egyházmegyei közgyűlés a berettyóújfalui egyházi ügyészi állásra megválasztott Baresay Károly, berettyóújfalui ügyvéd a „Bihar” főszerkesztője megválasztását örömmel vette tudomásul.

Az egyházmegyei közgyűlés a debreceni diakonissza segélyezésére évi 50 pengő segélyt szavazott meg.

Az egyházkerület képviselőkké egyházi részről Miskolczy László és Veres Bálint lelkészeket, világi részről pedig Kesserű Lajos kir. kúriai bírót és Miskolczy Pál kir. közjegyz. korm. főtanácsost választotta meg.

Kiseb ügyek letárgyalása után az egyházmegyei közgyűlés a déli órákban véget ért.

RÁDIÓSOK!

A „Debreczen” szombati száma közli az egész jövőheti rádióműsört.

Egy hajduszováti földműves furfangos szélhámossága

Hamis néven másnak a pénzét vette fel a vásárpénztártól. — A vályogfalba dugták el a pénzt. — Autóhajsza és motozás az országon.

A bünkrónika napról-napra a legnagyobb agyafurtsággal elkövetett gazettekről számol be, amelyek a legválogatottabb módon követnek el a szélhámosság, hogy pénzhez jussanak. Egy ilyen pártját ritkító szélhámosság történt most Debrecenben is, amelyet egy egyszerű parasztember a legnagyobb körmönfonsággal hajtott végre a sertésvásárban, a Vásárpénztárral szemben. Olyan agyafurtsággal károsította meg az intézetet, amelyre nem is lehetett számítani a legnagyobb foku óvatosság mellett sem. A debreceni államrendőrség dicséretére szolgál, hogy aránylag rövid idő alatt kézrekerítették a tetteseket, akik így az igazságszolgáltatás kezére jutva el fogják venni méltó büntetésüket. Az eset részletei a következők:

M. Nagy József hajduszováti földműves 17 éves fiával, ifjú M. Nagy Józseffel együtt három süldőt hajtott fel a keddi sertésvásárra, hogy azokat értékesítse. A sertésvásárt tudvalevőleg a Vásárpénztár R. T. bonyolítja le és id. M. Nagy József is a vásár megkezdése előtt annak rendje s módja szerint kiváltotta az eladási cédulát, azonban nem a saját nevére, hanem az otthon maradt másik fia, M. Nagy Imre nevére, akinek a sertések a tulajdonát képezték. A vásár sikerrel is járt, M. Nagy József a sertéseket eladta 100 pengőért és a déli leszámolásnál be is ment a pénztárba a vételár átvételére véget.

A FATALIS NÉVHASONLATOSSÁG

M. Nagy József a pénztárteremben várta, hogy a vételár kifizetésére sor kerüljön. A pénztáros név szerint szokta a feleket a pénz felvételére felhívni és egyszerre fel is hangzott a felhívás:

— Nagy Imre jelentkezzen!

M. Nagy József, aki M. Nagy Imre névre váltott eladási cédulát, odament a pénztárhoz, ahol egy 458 pengős téltel kezelték és jelentkezett a pénzért, jóllehet tudta, hogy a neki járó összeg csak 100 pengőt tesz ki. Átvette a pénzt és a nyugtát is aláírta és mint aki a dolgot jól végezte eltávozott. A pénztár tovább folytatta a kifizetéseket és rövidesen jelentkezett a pénztárnál egy Nagy Imre nevű eladó, aki természetesen hamarosan rájött, hogy a neki járó 458 pengőt fizették ki és a 100 pengőt hagyta ott M. Nagy József, aki nek a kifizetést természetesen senki sem tudta. A Vásárpénztárban hamarosan rájötték, hogy itt szélhámosság történt és kezdtek érdeklődni, hogy ki vette fel a pénzt, de az ott tartózkodók

csak annyit tudták, hogy a pénz átvételére egy szürkelovos szekéren elhajtott a Hatvan uca felé.

Természetesen a Vásárpénztár igazgatósága azonnal fellelőtetett a rendőrségen, ahol Kelemen Andor és Kovács Gusztáv detektíveket bízták meg a nyomozással.

AUTÓHAYSZA A SZÉLHÁMOSOK UTÁN

A Vásárpénztár igazgatósága az intézet autóját bocsátotta a de-

tektívek rendelkezésére, akik nyomban el is indultak a szélhámosság után. Először a Hatvan uca korcsmáit járták sorra, ahol

hamarosan nyomra is akadnak, mert az egyik korcsmában két parasztember, akik egy szürkelovos szekéren érkeztek, pezsgőt ittak, azután eltávoztak.

A korcsmáros sem ismerte az embereket, de annyit tudott, hogy Hajduszovára valók. A detektívek természetesen az autóval azonnal kirobogtak Hajduszovára, ahol a szürkelovos szekér alapján megtudták, hogy a szélhámosságot M. Nagy József ottani földműves és fia követték el, akik azonban még nem érkeztek haza.

A detektívek erre visszafordultak és az országon leállított autóval várták a szürkelovos szekeret, amely rövidesen fel is tűnt. Amint a szekér az álló autó közelébe ért, a szekéren ülő, mit sem sejtő M. Nagy József gunyolódni kezdett:

— Ne segítsek az autót megindítani?

A detektívek azonban nem vették tréfára a dolgot, hanem

igazoltatták M. Nagy Józsefet, aki erre részegnek tette magát. A szekér azonban tele volt bűnjelkekkel, két rend úr, a löszerszámok, ostar és egyéb, a bűnös uton vásárolt holmival.

Pénz azonban nem került elő, amire a detektívek motozni kezdtek a szekéren ülő M. Nagy Józsefet és a fiát.

— Fel a kezekkel!

szólt a parancs és M. Nagy József fiával együtt feltartott kezekkel állt az országon a zuhogó esőben, hol ekkor érdekes jelenet játszódott le. Egy autó közeledett és amint az autó utasai meglátták a feltartott kezű embereket, azt hitték, hogy rablótámadás történt és ki akarták őket szabadítani.

Persze kiderült, hogy miről van szó, mire az autó tovarobogott. — Ekkor újabb kaland történt. A szekérfogott kis sovány szürke ló valamiféle megbokrosodott és elkezdett rohanni árkon-bokron keresztül, úgy hogy a könnyű szekérről lehullott minden. Nagynehezen megfékeztek a detektívek a lovat és mivel a pénz még mindig nem került elő, a detektívek lehuztatták M. Nagy Józsefnek és fiának még a eszmáit is, mire

id. M. Nagy József bolondnak ígyekezett tetteit magát és a zuhogó esőben, a sáros országúton még táncra is perdült.

A pénz azonban a legalaposabb kutatás dacára sem került elő, mire a detektívek a két ember vissza szállították Debrecenbe a rendőrségre, ahol kihallgatták őket. A kihallgatáson beismerték, hogy a szélhámosságot ők követték el és a pénzből vették a ruhákat, löszerszámokat, sőt a Hatvan uca-n lévő Eisenberg Testvérek cégtől 230 pengőért fűszerárukat vásárolták, amelyet azonban csak pénteken akartak elszállítani. Eisenbergék természetesen azonnal visszaadták a pénzt, amikor megtudták,

5 világrész és mindenütt Palma

!!!Ázsia!!!Afrika!!!Amerika!!!
Ausztrália!!!Europa!!!Azia!!!
!!!Amerika!!!
Afrika!!!
...Minden tájon,
...Tengerszélien,
...Munkásságnak
...Nyáron, télen
...Palman járj, ha
...Dolgod, végzed,
...Kitartásra
...Frissességet
Ad Palma

!!!Ausztrália!!!Europa!!!
!!!Europa!!!Ázsia!!!Afrika!!!
PALMA

hogy miről van szó. A pénzből azonban még mindig hiányzott 100 pengő, amiről azonban egyik sem akart tudni. Az apa a fiára, a fia pedig az apjára tolt, hogy ő tette el a pénzt. Végül a fiu bevallotta, hogy a pénzt az édesanyjának adták át.

A VALYOGFAL, MINT PENZ-REJTEKHELY

Kovács Gusztáv detektív ekkor újból kiment Hajduszovára, mert az volt a gyanúja, hogy a pénz ott van elrejtve, mert a vásár napján Nagyné is benne volt Debrecenben. Az öregasszony azonban semmit sem akart tudni a pénzről, mire a detektív elébe tárta, hogy a férje és fia már mindent bevallottak. Erre az öregasszony elkezdte keresni a pénzt a lakásban mindenütt, a szalmazsákban, a butorokban, de a pénz nem volt sehol. Erre Kovács Gusztáv maga fogott a pénz kereséséhez és

az istállóban az egyik helyen a vályogfal frissen tapasztott-nak látszott. Nagyné ekkor már nem tudta tovább húzni a dolgot, lekaparta a vályogot és kihuzott egy vályogtéglat, amely mögött a lyukban zsebkendőbe csavarva ott volt a szárpengős bankó.

Az öregasszony hamar visszatapasztotta a nyílást az ámuló detektív előtt, akit megkért, hogy ne árulja el a rejtékhelyet, mert a részeges férje elől is oda szokta dugni a megtakarított pénzt.

Az előkerült pénzzel együtt majdnem teljes egészében megtérült a kár, a rendőrségről M. Nagyék haza is engedték, mert van egy kis házuk és néhány hold földjük, úgy hogy szökésüktől nem kell tartani. A szélhámosság ellen, akik oly furfangosan követték el a csalást, tovább folyik az eljárás.

Tégla, tetőcserép

Bármily mennyiségben futányos árban kapható Balogh és Vértessy tégla- és tetőcserépből. Telefon: 3-18. Megrendelhető: Hunyadi u. 22. szám alatt.

Szombaton este 8 órakor lesz Karinthy Frigyes szerzői estje a Bika dísztermében

A nagy érdeklődés miatt célszerű a jegyeket előre megváltani.

A magyar irodalom kiváló reprezentánsa, a kittinó humorista Karinthy Frigyes, mint már ismeretes, szombaton este tartja szerzői estjét az Arany Bika dísztermében. A szerzői est keretében fellép Vaszary Piri, az Andrássy-uti Színház kittinó művésznője, továbbá Ascher Oszkár előadóművész, aki Karinthy több frását interpretálja a közönségnek. Karinthy Frigyes öt évvel ezelőtt járt Debrecenben és most is a debreceni közönség óhajának tesz eleget, amikor gazdag műsora esttel keresi fel a híveit. Debrecenben Karinthy Frigyesnek nagy tábora van, amelynek tagjai megbecsülik, értékelik és szeretik a híres magyar író. Bizonyossága ennek, hogy legutóbbi kiadású könyvsorozatából ezer kötetet vettek meg Debrecenben.

Karinthy Frigyesen és a fővárosi művészeknél kívül a Csokonai-színház tagjai közül a műsoron szerepel: M. Barna Anci, Misoga László, Sugár Misi és Thuróczy Gyula. Az utóbbi napokban szárnyra keltek olyan változatos hírek, hogy Karinthy Frigyes szerzői estje elmarad. Természetesen ezek a hírek nem fedik a valóságot. A nagy érdeklődésre való tekintettel célszerű a jegyekről előre gondoskodni.

Az est műsora:

1. Bevezetést tartja Aba Sándor hírlapíró.
2. A marha férj. Előadják: M. Barna Anci, Misoga László, Thuróczy Gyula.
3. „A barack.” „Az egykötteses dolgozat.” Előadja Ascher Oszkár.
4. Karinthy előadása arról, hogy hogyan ismerkedett meg a magyar írőkkel (humoros).
5. Karinthy előadja „A természetes szavalóiskola”-t (még humorosabb).
6. Vaszary Piri magánszáma. Szünet.
7. „A tegezés.” Játsszák: Misoga László, Sugár Misi, Thuróczy Gyula.
8. Karinthy Frigyes legújabb munkáiból olvas fel (ez már komolyabb).
9. Szavai Ascher Oszkár.
10. Vaszary Piri magánszáma.
11. „A dráma.” Szereplők: Misoga László, Sugár Misi, Thuróczy Gyula.
12. „A szerencsekerék.” „A háromnegyedes dolgozat” (A tanár ur kérem-ből). Ascher Oszkár.

A NAP HIREI

Milyen idő volt és milyen idő várható

A Földrajzi Intézet jelenti márc. hó 4-én:

Időjárásunk még mindig nem jutott nyugvópontra. Az északi légáramlás szakadatlanul tart s az ide szállított hideg levegő a hőmérsékletet az évszakhoz képest alacsonyan tartja. A légnyomás az Anglia felett megjelent újabb depresszió hatása alatt újból süllyedt, de mivel a hideg levegőből álló légnyomás maximum délre szorult, az esetleg meginduló déli légáramlás lényege változást egyelőre nem fog okozni.

A hőmérséklet az éjszaka folyamán -2,3 C-ig süllyedt a fagypontra s a nappal folyamán is alig emelkedett a 0 fölé.

Változékony és még mindig hűvös idő várható. Éjjeli fagygal; később a hőmérséklet emelkedése valószínű.

BODÁN MARGIT

magyar nótáestje
április 13-án, az „Arany Bika”
disztermében.

— Lelkészi látogatás lesz a Csapó uccai iskolateremben a környéken lakó és általában az egyházból református egyének és családok számára, folyó hó 7-én, vasárnap délután 4 órától: Bibliamagyarázatot dr. Révész Imre lelkész fog tartani.

— Az első telefonbeszélgetés Debrecen és Finnország között: Finnországgal még eddig nincs meg a közvetlen telefonösszeköttetés, most folynak előbb az irányban a tárgyalások és előkészítő munkálatok. Azonban szer-

Milodin 10 fillérért is
bőrfinomító szappan
már 1 P., 50 f. és beszerezhető.

dán este már megtörtént az első beszélgetés Debrecen és Helsingfors, — Finnország fővárosa között. Debrecenből May Andor, az István-malom vezérigazgatója, hívta fel finnországi ismerősét. Kölcsönös üdvözlések után megindult a beszélgetés. A hang igen jól halatszott és minden tisztán kivehető volt. A beszélgetés során kiderült, hogy az északi testvér Finn állam fővárosában aránylag melegebb van, — mint nálunk. Finnországban — 3 fok volt a hideg. Csütörtökön reggel újra beszélt May Andor vezérigazgató és ekkor Wiborg városát hívta fel s ottani üzletfelével beszélt, szintén teljesen tiszta, jól hallható hangon. — A próbabeszélgetések kitűnően sikerültek s rövidesen megvalósul a rendszeres telefonbeszélgetés Magyarország és Finnország között.

— Izraelita istentiszteletek a Deák Ferenc uccai templomban S“mini és Chajdes szombatján: Pénteken este hat óra öt perccel. Szombaton reggel hét, délelőtt féltizenegy órakor, délután négy és este hat óra ötven perccel. — A Kápolna uccai templomban szombaton reggel egy negyednyolc órakor. Hétköznapokon mindkét templomban reggel félhét és este félhét órakor. Az Elnökség.

A paci erdő disze

Megértem én a lombok suttogását.
Fájó mesék bús melódiáját.
Megsiratom vérünk árvaságát,
S vadgalamb bűg, hol könnyeink szakadt.

Vészes csaták után futottunk szerte már.
Özönlött ránk kétszáz ezer kozák
S szabadságot, magyar Messiást,
Magyar szívünk csak hiába várt.

A paci-erdő szélén, vérünk sírja áll.
Anonymusunk ott jobb időkre vár.
Ezren, egy ellen. S jött a szép halál.
Azóta titkosan zugnak ott a fák.

Megértem én a lombok suttogását.
Elő még a magyar kikelet.
Vidáman dalol, akkor a madár
S levett kalappal, köszöntöm a nyárt.

Debrecen, 1929.

Vékony Antal.

— Nyugalomba vonuló műszaki tanácsos. A debreceni kataszteri felmérési felügyelőségél Rozgonyi Dezső műszaki tanácsos nyugalomba vonult. Rozgonyi Dezső, aki 32 évet töltött állami szolgálatban és két évtizedet Debrecenben töltött. Értékes munkásságot fejtett ki, különösen az OFB munkájával kapcsolatban. Mint

BODÁN MARGIT

magyar nótáestje
április 13-án az „Arany Bika”
disztermében.

értesülünk, Rozgonyi Dezső Debrecenben marad és műszaki irodát fog nyitni, mely földbirtokrendezési, parcellázási, községek uccarendezési ügyekkel kapcsolatban fog munkálatokat lebonyolítani. Mint értesülünk, Balmazújvárosban a gazdák a részleges tagosítási munkálatok keresztülvitelével már meg is bízták és a község képviselőtestülete a munkálatok tartamára két irodahelyiséget ajánlott fel Rozgonyi Dezsőnek, aki a munkálatokat vezetni fogja.

x Kabát és ruha ujdonságok, dús választékban, Halmágyi divatruházában.

Milodin

arckenőcs
már 50 fillérért is
mindenütt beszerezhető.

x Halász László zongoraművész, április hó 11-én, a zeneiskolában hangversenyez. Jegyek a Méliusznál. Zeneköri tagoknak kedvezmény.

— Meghívó. Az Országos Magyar Vörös-Kereszt Egylet Debrecen városi választmányja a Városháza tanácstermében, 1929. évi április hó 8-án, hétfőn délután 5 órakor tartja közgyűlést. Targysorozat: 1. Elnöki megnyitó 2. Évi jelentés. 3. Számvizsgálói jelentés az 1928. évről. 4. 1929. évi költség-előirányzat. 5. Egy elnökhelyettesi, egy főtitkári állás és 5 választmányi tagság szervezése. 6. A kilépő választmányi tagok helyére újak választása. 7. A tisztikar lemondása folytán az új tisztikar megválasztása. 8. Folyó ügyek. 9. Esetleges indítványok. — Tekintettel a tárgysorozat 7 pontjára, mely az egyesület jövője szempontjából nagy fontossággal bír, bizalommal kérem a tagok feltétlen megjelenését. Dr. Hadházy Zsigmond főispán, elnök.

x Asszonyok, leányok!!! Saját érdekükben kísérik figyelemmel az „Anny” nőikalapszalonn szencziósan olesó kirakatárait. (Csapó ucca 47.) Szabó László szabóhoz, Széchenyi u. 1. szám.

— Két és fél hold földet adományozot egy földbirtokos Besseney Gy. sírjának gondozására. — Besseney György, a nagy testőr író, — mint ismeretes, — utolsó éveit a bihar-megyei Pusztakovácsin töltötte és itt is halt meg. Pusztakovácsi Bakony-szeg mellett terül el és ma már csak

BODÁN MARGIT

magyar nótáestje
április 13-án az „Arany Bika”
disztermében.

néhány ház van meg a régi faluból, köztük az is, amelyben Besseney élt, gazdálkodott és meghalt. Bakony-szegen Liptay Jenő földbirtokosnak van birtoka, aki a birtokrészből most két és fél holdat ajándékozott a helybeli cserkészeknek, azzal a kikötéssel, hogy a két és fél hold földön felállítandó állandó táborhelyre hozzák át a Berettyó partján levő sírből Besseney György hamvait és az új sír állandó gondozását vállalják. A sír átköltöztetésével csak Besseney utolsó kívánságának tennének eleget, aki 1811-ben a háza közelében temettek el. Ezt a sírt azonban 1883-ban exhumálták és Besseney hamvait a Berettyó közelében temették el. A sírt

Milodin

arckenőcstől
csoda szép lesz
az arcüre.
1 tégely 50 fill.
1 P. és 1.50 P.

köröskörül szántóföldek veszik körül és így nehezen lehet megközelíteni, míg ha Liptay Jenő terve sikerül, a sír közvetlenül az országút mellé kerül s azonkívül állandó gondozása is biztosítva lesz.

— „En így találok jónak a dolgot.” Szentestől jelentik: Botos Sándor szentesi iparos, műhelyében az ajtófélfára sarokvasára felakasztotta magát. Zsebében pársoros levelet találtak, amelyben búcsút mond hozzátartozóinak. „A rossz viszonyok kényszerítettek a halálba. Isten veletek. Legyetek jók. Szeressétek kedves anyátokat. Meg ne háborítsátok. En így találok jónak a dolgot.”

Székelési zavarok.

bélgöres, puffadtság, gyomorszárdülés, izgalmi állapotok, szívidegesség, félelem-érzés, bódultság és általános rosszullét esetén a természetes „Ferenc József” keserűvíz a gyomor és bélesatorna tartalmát gyorsan és fájdalom nélkül kiűri, a vérkeringést előmozdítja s tartós megkönnyebbülést okoz. Korunk legkiválóbb orvosai a Ferenc József vizet úgy férfiaknál, mint nőknél és gyermekeknél teljes eredménnyel alkalmazazzák. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

x Ismerjük meg hazánkat! Turisztikai, katonai 1—75.000 és 1—200.000 cserkész autótérképek legújabb jelzésekkel kaphatók Springer könyv-fotoszaküzletében, m. kir. állami térképészet bizományosánál. Telefon 10-57.

— Meghívó. Értesítjük a nyilastelepi „Népkör” tisztelt tagjait, hogy a folyó évi III. hó 24-éről határozatképtelenség miatt elmaradt évi közgyűlés, f. év április hó 7-én, délután 4 órai kezdettel lesz megtartva. A „Népkör” elnöksége.

— Nagy tűz Hosszúpályiban. — A múlt éjjel veszedelmes tűz pusztított a közeli Hosszúpályi községben. Éjszakának idején kigyulladt a malom istállója. A malom mellett hatalmas istálló van, cserepes tetővel. Itt állottak Weisz, malomtulajdonos lovai, melyekkel a malom számára fuvaroztatott lisztet, gabonát és más üzemi anyagot. Éjjel 12 óra is elmúlt, mikor is a Monostorpályi felé vezető út mellett levő malom előtt haladt el

BODÁN MARGIT

magyar nótáestje
április 13-án az „Arany Bika”
disztermében.

egy monostorpályi szekér. Ennek a kocsisa megdőbbsen vette észre, — hogy a malom istállójának tetején keresztül szikrával teli füst gomolyog ki Rőgtön fellármázták a falut. Az önkéntes tűzoltóság is kivonult, de az istálló már lángokban állott. Így arra szorítottak, hogy a tűz ne hagyja átcsapjon a malomépület és a molnár-lakások tetejére. Az istállót, amely belülről kezdett égni hagyták, mert a cseréptetőzete annyira pattogott az égő zsarátoktól, hogy az égő épület megközelítése életveszélyes volt. Az istállóba bekötött négy ló az istállóban bennégett. A csendőrség a tűz keletkezésének okát kiderítendő nyomozást indított. Minden jel szerint valaki egy cigarettavéget dobott el a szalmás istállóban és attól borult lángba az istálló.

Milodin

poudert a fiatal nők is örömmel használik, nem feltűnő, 1 doboz 80 fillér.

x Rádió és alkatrészek legolcsóbb beszerzési forrása Molnár Testvérek-nél, Nagytemplomnál. Telefon 7—27.

x Lapunk előfizetői és olvasói örömei kedvezményekkel egy negyedévi 4 pengő helyett 2 80 pengőért kaphatják Parkas Imre és Pólya Tibor rendkívül tartalmas szépirodalmi és művészeti havi folyóiratát, a „Magyar Magazin”-t. Fizessen rá elő a kiadóhivatalunkban.

Gyászrovat

Magyari József cigányprimás meghalt.

Súlyos csapás érte idős Magyar Imrét, a híres debreceni cigányprimást, Tisza István egykori kedvenc primását. Fia, Magyar József, 32 éves korában, házasságának 5-ik évében, Budapesten meghalt. Magyar József örökölte apja kiváló képességeit és éppen olyan kitűnő cigányprimás volt mint az öreg Magyar, ugy a debreceni mint a fővárosi közönségnek kedvence volt, de mindenütt ahol játszott nagy sikert aratott. Temetése pénteken délután félnegy órakor lesz Budapesten, a Kerepesi-úti halottas házból a református egyház szertartása szerint. Apja, idős Magyar Imre, testvére ifj. Magyar Imre és Magyar Béla, — azonkívül kiterjedt rokonság gyászolja, közte a híres cigány dinasztiák, mint a debreceni Kiss Béla, Radics, Koczé, Rácz—Magyari, Rácz—Csíki és Bura cigánycsaládok. Szomorú érdekesség, hogy idős Magyar Imre, kinek halálhírét költötték, túl éli fiait és ugylátszik beválik az a mondás, hogy akinek halálhírét költik, az sokáig él.

Karinthy Frigyes

Bujdosó Rózsika 18 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 5-én délután 3 órakor lesz, a Hatvan utcai temetőháztól, a ref. egyház szertartása szerint, a Hatvan utcai temetőháztól, a ref. egyház szertartása szerint, a Hatvan utcai temetőbe. A temetést Dankó tem. vállal. rendezi.

Kerekes Lajos földműves 78 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 5-én délután 4 órakor lesz, a Tánácsos utca (Nyilas telep) 29. számú háztól, a ref. egyház szertartása szerint, a Kossuth utcai temetőbe. A temetést Dankó tem. vállal. rendezi.

Tóth Magduska 7 hónapos korában elhunyt. Temetése folyó hó 6-án délután 2 órakor lesz. Homokkert, Szabó Kálmán utca 51. számú háztól, a ref. egyház szertartása szerint, a Váradi utcai temetőbe. A temetést Gebauer Károly és Társa tem. intézete rendezi.

Katkó Edith 15 hónapos korában elhunyt. Temetése folyó hó 5-én délután 11 órakor lesz, a Kossuth utcai temető halottasházából, a ref. egyház szertartása szerint. A temetést Gebauer Károly és Társa tem. int. rendezi.

x Olvasóköriek, könyvtárak, egyesületek, ifjúsági könyvtárak felszerelését jó és olcsó könyvekkel antiquarice is, előnyös fizetési feltételekkel eszközünk, Antalffy József könyvkereskedése, Szent Anna és Varga ucca sarok.

— Egy nagy nyomorba jutott úrnő kérelme. Egy — valamikor jobb napokat látott, magános úrnő, ki betegsége miatt semmiféle munkát, foglalkozást nem vállalhat, semmiféle jövedelme nincsen, az élet fenntartásához — nem kér könyöradományt, hanem négy darab díszkötéses valódi aranyozott szélű, teljesen újkorban levő Arany János: Toldi szerelme. Toldi estje. Toldi Buda halála. Murány ostroma — és kisebb költeményei című könyveket, nagyon olcsó árban adná el a könyvkedvelők részére, hogy az érte kapott összegből lakását ki tudja fizetni és némi élelmi. és ruházati cikkeket vehessen. Szíves megkereséseket kér a „Debreczen” szerkesztőségébe, este 6—8 óráig.

Fehér fogak

minden arcot vonzóvá és széppé tesznek, gyakran már a pompásan üdítő Chlorodont-fogpaszta egyszerű használata után. A fogak rövid használata után gyönyörű elefántcsontfényben ragyognak, különösen ha a tisztításhoz a külön erre a célra készített fogazatos sörtéjű Chlorodont-fogkefét használjuk. A fogak közé szorult rothadó ételmaradékok, melyek a kellemetlen szájíz okozzák, ezzel a fogkefével alaposan eltávolíthatók. Kísérlelje meg egy tubus fogkrémmel, melynek ára 60 fillér, egy nagy tubus ára P 1.—. Chlorodont-fogkefe (puha vagy kemény sörtéjű), P 1.50. Chlorodont-szájvíz üvegenként P 2.60. Csak kék-zöld színű csomagolásban „Chlorodont” felirattal valódi. Mindentűt kapható. — Leo-Werke A. G., Dresden, magyarországi vezérképviselete: Molnár Bertalan és Társa, Budapest.

Öngyilkosság a pesti Szent Imre kollégiumban

Budapest, ápr. 4. A pesti Szent-Imre kollégiumban mely tudvalevően az egyetemi hallgatók internátusa, ma különös öngyilkosság történt. — Szabó József nevű műegyetemi hallgató, aki a veszprémi törvényszéki elnöknek a fia, a ma esti órákban intézeti szobájában revolverrel agyonlőtte magát és azonnal meghalt. A budapesti

rendőrség a legnagyobb titokzatsággal kezeli az ügyet és megindította a nyomozást az öngyilkosság okának megállapítására. — A késő éjjeli órákban a rendőrség semmiféle támpontot nem kapott az öngyilkosságra vonatkozóan, mert az öngyilkos fiatalember semmiféle levelet nem hagyott hátra.

— A „Fazekas Mihály” főreáliskola „Petőfi” önképzőköré sajnálatos módon hozza a Rákosi Jenő emlékünnepe iránt érdeklődő n. é. közönség tudomására, hogy az ünnepélyt a kötelező szombati órák miatt szombaton nem tudja megtartani, azonban az ünnepélyt f.

— Felhívás. Felkérem a D. Testvériség alatt felsorolt játékosait, hogy folyó hó 6-án, este 7 órára a „Kis-Debreczen” vendéglőben, a vasárnapi szoboszlói mérkőzés megbeszélése véget teljes számban, kivétel nélkül, megjelenni szíveskedjenek: Bakos, Budán, Dávid, Faludi, Némethi, Benkő, Kovács II. Tóth, Kovács I. Kiss, Molnár, Horváth, Ádám, Egri, Gesztli. Azonkívül Rottmann Miklós bír. — Tehát ismételtlen kérem szombaton este 7 órára a feltétlen megjelenést. Intéző.

szerzői estje

hó 11-én délután 6 órai kezdettel változatlan műsossal megtartjuk. — Ezúton kérjük az érdeklődők szíves elnézését és hogy a csütörtökön megtartandó ünnepélyt b. személyekkel tiszteljék meg. — A reáliskola „Petőfi” önképzőköré.

x Hrabéczy plissében is vezet, géplissé, guovré.

— Segélyadomány nyugtázás. Krón Adolf részére, aki nagy nyomorúságban van és a Simonffy ucca 45. szám alatt lakik az alábbi adományok folytatók be: Egy pénzbeszedő gyűjtése 8 pengő. Egy ismeretlen 20 kg. fa. Felhívjuk Krón Adolfot, hogy a pénzadomány átvételére, este 6 órától megbizottját küldje el a szerkesztőségbe.

— A Kereskedők és Utazók Egyesülete értesíti tagjait és k. vendégeit, hogy a szokásos szombat esti összejöveteleit ez alkalommal is megtartja. Vigalmi bizottság.

x Ügyvédi hír. Dr. Papp Ignác ügyvéd irodáját Verbóczy ucca 4. szám alatt megnyitotta.

— Eljegyzések. Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő eljegyzéseket jelentették be: Kovács Béla—Horváth Juliánna. Csordás Anna—Tikász Imre. Kiss Gábor—Schwarzkopf Irén. Laskó József—Tokaji Mária.

— Halálozások. Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő halálozásokat jelentették be: Molnár Margit ref. 22 hónapos. Téglavető 265. — Békési Piroška ref. egyhónapos, Hegyi Mihályné ucca 17. Berki Julia ref. 19 hónapos, Munkás ucca 16. Pápai József ref. 14 éves, Baross ucca 35. Mezei András ref. 23 éves, Pavillonlaktanya. Kothó Edit ref. 14 hónapos, Nagycsere 5. Nagy Márton ref. 23 éves, Téglavető 80. szám.

április 6-án

este 8 órakor

— Születések. — Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő születéseket jelentették be: Tarcsai József kocsis, fiu István. — Openheim Izsák írnok, fiu Sándor. — Szabó József földműves, fiu Sándor. Beke Péter bérlő, fiu Ferenc. — Kiss Sándor földműves, leány Mária. Sipos Péter Máv. fűtő, fiu Elek. — Brenner Jakab mázoló m. fiu Gábor.

Zombori magyar birkózó a dortmundi birkózóversenyen szerencsétlenül járt és eszméletét veszítette.

Dortmund, április 4. Tizenhárom nemzet részvételével nyitották meg ma az európai birkózóbajnokságokat. A magyarok csapata Brüll Alfréd szövetségi elnökkel az élén vonult be. A mai nap folyamán csak a Pandam mérkőzéseket bonyolították le. Elsőnek Pyteta (Ausztria) és Ganzera (Lengyelország) léptek a porondra. A lengyelnek sikerült 6.55 perc elteltével Fytetát mindkét vállára fektetni. A második párnak Reiber (Németország) és Nic (sehorszag) mérköztek. A német kiküzdötte magának a pontgyőzelmet. Ezt követően Lindelöf (svéd) és Gozzi (olasz) mérköztek, 20 perces küzdelem után a pontozó bírák Gozzit jelentették ki győztesnek. Ekkor lépett ki Zombory a porondra Martinsen (norvég) ellen. Zombory, miközben hídállásba akart menni, tarkóját olyan erővel ütötte a földhöz, hogy eszméletét veszítette. A küzdelem

ilyen formán megszakadt, de miután Zombory magához tért, folytatták. 20 perces küzdelem után a győzelmet, — igaz, hogy csak pontozással, — Martinsennek átengedni volt kénytelen. A mérkőzést folytatják.

Leesett a száguldó szekérről

Súlyos szerencsétlenség történt tegnap a Kishegyesi uton. Egy szekér lovai, amelyek békésen haladtak az országúton, hirtelen megvadultak valamitől és száguldani kezdtek. A benneülők hiába igyekeztek megfékezni a rémült állatokat. A szekéren ült Sipos Mária 17 éves cselédleány is, aki egy fordulónál hatalmas ivben kirepült a rohanó kocsiból és eszméletlenül terült el az országút porában.

Egy közeli koresmából értesítettek a mentőket, akik percek alatt a helyszínre vonultak. Fábry Árpád, az ügyeletes mentőorvos megállapította, hogy

az eszméletlenül fekvő leány fején 15 cm. hosszú, csontig hatolt mély seb van. Az első segély után kiszállították a sebészeti klinikára.

ahol azonban nem vették fel, mire a mentők az időközben magához tért leányt Csemete ucca 6. sz. alatti lakására vitték. Állapota nem súlyos.

Három ember tűzhalála egy égő házban

Nagykanizsa, április 4. Kéthely községben éjjeltájban a község éjjeli őre észrevette, hogy Molnár János pajtája kigyulladt.

Félreverte a harangokat és mire a község összefutott,

a hatalmas lángokban uszó pajtáról a tűz már átsapott Lukács Gábor, Horváth Mihály és Csimák István gazdák házára is.

Izgalmas jelenetek között folyt az oltás. Különösen Lukács Gábor házában volt nehéz a helyzet, mert a csa-

Arany Bika

d sztermében.

lúd több tagja az égő nádfödeles házban rekedt.

Többen is hiába próbálkoztak a mentéssel, maga

Lukács Gábor is többször nekiindult, hogy feleségét, gyermekét és anyját az égő házból kimentse, de végül is olyan súlyos égési sebeket szenvedett, hogy eszméletlenül összeesett.

Hajnakra sikerült a tüzet eloltani és ekkor

a megüszkösödött gerendák közül egymásután emelték ki Lukács Gáborné, anyja és hat éves gyermeke megszenesedett holttestét.

Mikor a hullákat a gerendák alól kiszédték, Novási Lázár földművesen annyira erőt vett az izgalom, hogy szívéhez kapott és holtan esett össze. Szívzélhűdés ölte meg.

Lukács Gábor súlyos állapotban fekszik a kórházban. Állapotára való tekintettel még azt sem közölték vele, hogy egész családja a házban égett.

A csendőrség még nem tudta megállapítani, hogy mi okozta a tűzka-tasztrófát.

Táviratok

Egy bécsi rendőr izgalmas küzdelme egy gyanús emberrel.

A rendőrt lelőtte, de dulakodás közben mindketten a Dunacsatornába zuhantak.

Bécs, április 4. Éjjeltájban a Dunacsatorna brigitteneui partján, sőt a csatorna jégvizében is súlyos küzdelem folyt le egy rendőr és egy ismeretlen között, amikor a rendőr igazolásra szólította, nyomban revolvért rántott s le akarta löni a rendőrt. Küzdelemre került a sor, amelynek folyamán a rendőr súlyos lött sebet kapott, majd mindkét küzdő a vízbe zuhant, ahol folytatták a dulakodást. A rendőr végül nagynehezen elérte a partot. Hogy ellenfelével mi lett, megmenekült-e szintén, vagy a hullámokban elmerült, eddig még nem lehetett megállapítani.

TEL A TAVASZBAN

Havazás és vihar Ausztriában és Szerbiában

Belgrad, április 4. Bitoljában (Monastir) az elmúlt éjszaka nagy vihar dühöngött, ami súlyos kárt okozott az épületekben. Az egész országban hideg az időjárás.

Innsbruck, április 4. Tegnap éjszaka újból sok hó esett, délelőtt azonban a napsugarak melegétől hamarosan elolvadt. A Hafelekaron 2300 m. magasságban mínusz 16 fok hideg van, a többi hegyi állomás is 10 foknál nagyobb hideget mutat.

Grác, április 4. Délelőtt 11 órakor fagypontra körüli hőmérséklet mellett sűrű hóesés volt, amely a várost téli mezbe öltöztette. Felsőtájerországi jelentések szerint hétfő óta ott is sok hó esett.

Szerkesztői üzenetek

TÖBB MUNKÁS ES TANULÓ. Levélüket eljuttattuk az illetékes helyre, hol bizonyára méltó elintézkést nyer a kért dolog.

EGY HOMOK UCCAI ELŐFIZETŐ. Semmi szándékunk nincs arra, hogy lebeszéljük. Annak sincs akadálya, hogy arra a pályára lépjen, bár nem sok reménnyel kecsegtet. A feladott kérdésekre azt válaszolhatjuk, hogy fődjön a színház titkári hivatalához, hol minden kérdésére pontos választ kap.

EGY ELŐFIZETŐ. Newyorkban van az Amerikai Magyar Népszava szerkesztősége.

B. M. Jókivánságait igen köszönjük. Szerkesztőségünkben készséggel rendelkezésükre állunk.

C. S. G. M. A küldemény minden haj nélkül megérkezett. Legközelebb levél meg.

AZ ELOSZLATOTT FELHŐK. Még nem közölhető. Témájáért érdemes volna átdolgozni.

MINDENNAPI GONDOK. Mostanában a jobb filmeknek az ismertetését hozzuk. Öntől már jobb írásokat is kaptunk. Ez nem sikerült olyan jól.

NEM KÖZÖLHETŐ IRÁSOK: Szerkesztő nr kérem. — Lótuszom. — A vekker. — Sorsok. — A költő szerelme. — Ábránd. — Feltámadás. — Viharban. — Nászvirág. — Fecske-menéskor. — Első csók. — Hála. — A tavasz meséi. — Aforizmák. — Fáj, hogy a másé vagy.

A "Debreczen" szombati száma közli az egész jövőheti rádió-műsört!

Gazdaság - ipar - kereskedelem

A debreceni fakeskedők a fa drágítása ellen

A külföldi fatermelők kartelbe tömörültek és megdrágították a fa árát.

A debreceni fakeskedelmet kellemtelen helyzetbe hozta a külföldi fatermelők telhetetlensége. Tudvalevő, hogy Magyarország erdőitől megfosztva, teljesen behozatalra szorul a tűzifaanyag tekintetében.

A külföldi fatermelők, főleg a megszállott területek most kartelbe tömörültek és Budapesten kartell irodát létesítettek és tetemesen szorítják felfelé a fa árát.

A helybeli szolid fakeskedelmet főleg azért sodorta kényes helyzetbe a külföldi fatermelők ezen eljárása, mert a tűzifa ára éppen most az enyhébb idők beálltával emelkedik és természetesen ezt az emelkedést legalább kis részben kénytelen áthárítani a közönségre.

Tegnapelőtt este a helybeli fakeskedők értekezletet tartottak,

amelyen Láng Miklós ismert debreceni fakeskedő és Nagy Jenő a Nemzeti Hitelintézet igazgatója mutattak rá a külföldi fakeskedők által követelt eljárás következményeire és megbeszéltek az értekezlet résztvevői azokat a módozatokat, amelyekkel a külföldi fatermelők eljárása ellen védekezni lehetne. Nagy nehézséget okoz azonban az, hogy ezek a fatermelők

a kereskedők kizárásával fenyegetőznek és a fakeskedők ki vannak téve annak a veszélynek, hogy fát egyáltalában nem kaphatnak.

És miután a tűzifa szükségelt mennyiség nagyon kis százalékban szerezhető be Magyarországon, ki vannak téve annak, hogy fát egyáltalában nem kaphatnak. Külömben is már régen tapasztalhatják a helybeli fakeskedők, hogy

megszállott területről jó fát egyáltalában nem kaphatnak,

mert azt a fatermelők megtartják maguknak és a megszállott területekről csak vizes és silányabb minőségű fát küldenek be Magyarországra.

Természetesen a közönség is csodálkozhatik, hogy éppen a fűtési szezon végén emelkedik a fa ára,

azonban, mint a fentiekből kitűnik, ezt egyáltalában nem a helyi fakeskedelem idézi elő, hanem ellenkezőleg, a megszállott területi fatermelők árfehlajtó manipulációja az egész drágítás,

amit egyáltalában nem lehet ellen-súlyozni, tekintettel arra, hogy a Magyarországi fafogyasztásnak csak nagyon kis százaléka kerülhet ki a hazai erdőkből.

Terménytőzsde

A budapesti árutőzsde hivatalos árfolyamai: Buza tiszavidéki 77 kg-os 25.45—25.65, 78 kg-os 25.70—25.90, 79 kg-os 26.00—26.10, 80 kg-os 26.15—26.25, felsőtiszai 77 kg-os 25.30—25.50, 78 kg-os 25.55—25.75, 79 kg-os 25.85—25.95, 80 kg-os 26.00—26.10, fejmegyei, bácskai és dunántúli 77 kg-os 25.10—25.30, 78 kg-os 25.35—25.55, 79 kg-os 25.65—25.75, 80 kg-os 25.80—25.90, pestvidéki 77 kg-os 25.10—25.30, 78 kg-os 25.35—25.55, 79 kg-os 25.65—25.75, 80 kg-os 25.80—25.90. Rozs pestvidéki 23.00—23.10, más 23.00—23.10, árpa Ia 26.25—26.50, közép 26.00—26.20, sörárpa felv. 28.00—28.75, egyéb 27.00—27.50, Köles 27.50—28.50. Zab Ia 25.85—26.25, közép 25.40—25.60, tengeri tiszai 29.10—29.30, egyéb 28.00—28.25, korpa 18.75—19.00.

A határidőpiac hivatalos árfolyamai: Buza májusra 25.14, 25.12, 25.22, 25.32, 25.25, 25.24, 25.28, zárlat 25.26—25.27, októberre 26.14, 26.11, 26.11, 26.29, 26.22, 26.25, 26.22, zárlat 26.21—26.22.

Rozs májusra 27.96, 28.08, 28.09, 28.10, 28.00, zárlat 28.03—28.05, júliusra 27.96, 28.15, 28.09, 28.08, 28.12, zárlat 28.11—28.12.

Pest állatvásárok.

A marhavásárra felhajtottak 965 vágomarhát. Az árak a következők: ökör legjobb 94—110, kivételesen 121—126, középminőségű 70—92, gyengébb 52—68, bika legjobb 94—106, közepes 82—92, gyengébb 68—80, tehén legjobb 88—110, kivételesen 116, közepes 60—86, gyengébb 36—58, bivaly 46—70, növendékmarha 52—94, kicsontozni való marha 28—40 fillér. Lanyha irányzat mellett az ökrök ára 2—4 fillérral olcsóbbodott. A tehének változatlan áron keltek el. Extrém ökör a jelzett árnál is jobb áron cserélt gazdát.

A ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 2700 sertést. Eladtak élősúlyban kilogramonként könnyű sertést 142—166, közepesét 168—184, nehéz sertést 186—194 filléres áron. A vásár irányzata vontatott.

Debreceni piaci árak.

A felhozatal úgy a zöldségpiacon, mint a baromfi piacon igen nagy volt, ehhez mérten a kereslet is meglehetősen mondható. Az árak, különösen a baromfi piacon, igen magasak voltak, csak a tojás ára lanyhult.

A zöldségpiaci árak: fehér káposzta 80—100, veres káposzta 120, keltakáposzta 100, dughagyma 80—90, vereshagyma 16—20, fokhagyma 50—100, retek 100, bab 90—100, borsó 110, sárgarépa 30—40, zöldség 70—80, kalarábé 80, tormá 80—160, burgonya 14—30 fillér kilója, karfiol 120—150, saláta 15—20, zeller 15—16 fillér darabja, galambgye 20—30, spenót 20—25, sóska 30—40 fillér tányérja.

A baromfi piaci árak: tojás 11—13 fillér darabja, kappan 11—12, göngy tyúk 7—8, kacska 10—12, tyúk 6—8 pengő párja, liba 290—300, kacska 250—280, tyúk 210—220, kappan 250, pulyka 230—240 fillér kilónként.

A gyümölcs piacon a felhozatal kevés. Árak: alma 40—220, aszalt szilva 100, aszalt körte 120, dió 140.

Kenyérpiaci árak: félbarna kenyér 30—32 fillér kilója, fehér kenyér 36. A tej és tejtermékek árai: tej 36—

40, tejjel 160—200, túró 120—140, vaj 500—550, juhtúró 320—380 fillér kilója, illetve literje.

Balla Jenő építési vállalkozó nyilatkozata.

Kaptuk a következő sorokat:

B. lapjuk mai számában foglalkoznak az egyetemi tanári lakások versenytárgyalására beadott ajánlatokkal, ahol közlik, hogy a Fehér és Dános-cég 883.000 pengős összeggel pályázott a generál munkákra. Ezzel kapcsolatban megjegyzem a következőket:

A cég neve helyesen "Fejér és Dános". Nem a Fejér és Dános, hanem Fejér és Dános és Balla Jenő debreceni építési vállalkozó pályázott.

Tájékozásul közlöm még, hogy a Fejér és Dános-cég Fejér Lajos belfelügyelőségi tagja Debrecenben hosszú évek óta előnyösen ismert Fejér és Ritter-cég belfelügyelőségi tagja, amely cégnek 20 éven át voltam iroda, illetve cégvezetője s hogy csak a nagyobb dolgokat említsem, vezetésem alatt épült a Kereskedelmi és Iparkamara székháza, a Pénzügyi és Rendőrségi paloták, dr. Szilágyi Imre háromemeletes bérháza, a városi bérházak közül a Fűvészkert ucai háromemeletes, a Dobozi, Hajnal és Salétrom ucai háromemeletes kislakások bérházak, A ref. nagytemplom és Árpád-téri templomok restaurálása és számtalan köz- és magánmunka.

A Fejér és Ritter-cég másik belfelügyelőségi tagja, Ritter Ignác elhalálása folytán a helyi céget én vettem át és azt saját nevem alatt vezetem, tehát szükséges annak a kidomborítás, hogy a pályázó Fejér és Dános és Balla Jenő vállalkozó cég helyi cég.

Kiváló tisztelettel

Balla Jenő

építési vállalkozó,

Debrecen, Simonffy uca 7.

Telefon: 9—30.

Szövetárak

legolcsóbb
beszerzési
forrása:

Silbersiein és Adler
Royal épület.

Legkorábban, legteljesebben
legmegbízhatóbban

közli valamennyi hazai pénzügyi
zet mérleg- és egyéb adatait az
53-ik évfolyamába lépő

Nagy Magyar Compass

(Főszerkesztő: Della Vedella Mihály; kiadótulajdonosok: dr. Gélanthai Nagy Sándor örökösai).
legközelebb megjelenő idejű kötet.
Nem tévesztendő össze egyéb hasonló című művel. Megrendelhető 40 pengőért, — illetve az ipari s egyéb vállalatok anyagát tartalmazó II. kötettel együtt 80 pengőért, Budapest, Alkotmány-
utca 20. sz.

Aszalt körte, szilva, mazsola, dióbél

Galambos-féle

törökszentmihályi lisztek

a DEUTSCH-féle üzletekben

kaphatók.

SPORTHIREK

Markost, a Bocskay jobbszélsőjét négy hétre eltiltották a játéktól

Sulyos következménnyel járt a Bocskayra, illetve Markosra, a kitűnő jobbszélsőre a hétfői Attila mérkőzés. Az Attila játékosai ugyanis ezúttal is, mint a legutóbbi miskolci mérkőzésen, ahol a megfélemlített játékosok nem mertek játszani, kíméletlen durvasággal támadták a Bocskay játékosokat, úgy, hogy Semler meg is sérült és Dankó, az Attila hátvédje pedig valóságos pályázott Markosra, akit többször meg is rugott. Markosnak amúgy sem nagy a türelme és az ismétlődő durvaságok miatt revánsot vett magának, amiért a bíró ki is állította. A mérkőzés végén kiállításra került még Janovitz, az Attila halfja, aki a közismerten durva Maszlonkával együtt valósággal frította a Bocskay játékosait.

A bírói jelentés alapján tegnap tárgyalta a kiállított játékosok ügyét a legyei bizottság, amely tulságos szigorral Markos Imrét négy hétre tiltotta el a játéktól, egyúttal pedig száz pengő pénzbüntetésre is elítélte. Ugyanakkor a durván játszó Janovitz csak 25 pengős pénzbüntetést kapott. A Bocskay vezetősége rendkívül felháborodott a tulszigoru és igazságtalan ítéleten és azt táviratilag megfélemlítette, egyúttal pedig mindent el fognak követni, hogy a felelősségi tanács még a héten tárgyalás alá vegye az ügyet. Markos letiltása rendkívül érzékenyen érinti a Bocskayt, amelynek egyik főerőssége volt és a helyére jelenleg nincs is tartalék, úgyhogy a csapatösszeállítás valósággal talány a vezetőség számára. A Bocskaynak a jövőben mindenesetre meg kell válogatni az ellenfeleit.

LEMONDOTT A BOCSKAY BUDAPESTI KÉPVISELŐJE

A Bocskaynak Mózes Arthur, az ismert nevű debreceni sportember volt a budapesti képviselője, aki nagy sikerrel képviselte is a Bocskayt. Mózesnek azonban az utóbbi időben rendkívül megnövekedett az elfoglaltsága és emiatt nem is tudta az utóbbi időben ügyeit úgy ellátni, ahogy szeretne volna és emiatt lemondott a Bocskay fővárosi képviselőtől. A Bocskay vezetősége sajnálattal vette tudomásul a lemondást, amelyet elfogadtak. A Bocskaynak Galambos Sándor lesz a fővárosi képviselője, aki rövidesen állandó tartózkodásra Budapestre fog költözködni, addig is azonban Rosenfeld Márton, a Somogy volt képviselőjét, vagy Fábrián Pált szeretné a Bocskay vezetősége megnyerni.

DTE II.—DVSC II.

barátságos mérkőzést tart április hó 7-én a DTE nagyerdői sporttelepén délután fél 4 órakor. Felkértem a játékosokat a pontos megjelenésre. Intéző.

GERŐ VEZETI A BOCSKAY—KISPEST MÉRKŐZÉST

A Bocskay vasárnap Kispesten játszik bajnoki mérkőzést Kispest ellen. A mérkőzést Gerő Ferenc vezeti, akit a Bástya—Ferencváros mérkőzésen inzultáltak. A többi bírókúldés egyébként a következő:

Ferencváros—Vasas Üllői-ut, fél 5. Auspitz, Hungária—Nemzeti Millenáris Bíró S. Budai 33-as—Bástya Üllői-ut, King. III. ker. FC—Somogy Üllői-ut, Salgó. Újpest—Sabária Stadion, Magyar. Kispest—Bocskay Sárkány uca, Gerő.

Felhívás.

Felhívom az összes ifjúsági csapatok intézőit, hogy folyó hó 6-án, azaz szombat este fél 8 órára a Kis Debrecen vendéglőben igen fontos ügyek megtárgyalására végezt kivétel nélkül megjelenni szíveskedjenek.

A Testvériség intézője.

Magyar királyi Belügyminiszter.

Szám: 262023/1929. X.

Másolat

A m. kir. Belügyminiszter 262023. B. M. számú hirdetménye, Felhívás a Szerb-Horvát-Szlovén-Királyság területén lévő gyámpénztárakkal, valamint a magyar s. h. s. állami határ által területükben megosztott magyarországi gyámpénztárakkal szemben fennálló letét és készpénzkövetelés bejelentésére, a Gyámpénztárakkal kapcsolatos kérdésekre, valamint a gyámságra és gondnokságra vonatkozó egyes kérdések rendezése tárgyában a Szerb-Horvát-Szlovén Királysággal kötött és a 4710/1928. M. E. sz. kormányrendelettel kihirdetett egyezmény 1928. évi november hó 4. napján életbelépett. Az egyezmény a Budapesti Közlöny 1928. évi október hó 31-én megjelent 249. számában és a Belügyi Közlöny 1928. évi november hó 11-én megjelent 48. számában közölletett.

1. Az egyezmény I. fejezete értelmében a Szerb-Horvát-Szlovén Királyság kiszolgáltatja a gyámságai vagy egyéb hatóságai által letétként kezelt azokat az értékeket letétként kezelt készpénzt, pénzügyi betétkönyveket, értékpapírokat, államadósági címleteket, drágaságokat stb.), amelyek magyar állam polgárságú kiskorúakat, vagy gondnokoltakat, avagy időközben önjogukká vált illetőleg gondnokság alól felszabadult személyeket illetnek.

2. Az egyezmény II. fejezete értelmében a magyar állampolgárságú kiskorúaknak (gondnokoltaknak) és időközben önjogukká vált (gondnokság alól felszabadult) személyeknek az S. H. S. Királyság területén fekvő gyámpénztárakkal szemben fennálló és, 1919. évi január hó 15-ét megelőző időben keletkezett készpénz követeléseit a m. kir. Kormány egyenlítő ki belsej jogszabályai szerint, míg az 1919. évi január hó 15-ét követő időben keletkezett készpénzkövetelések kiegyenlítése azt az S. H. S. fenhatóság alá került gyámpénztárt terheli, amellyel szemben a követelések még ezidőszent is fennállanak.

3. A gyámpénztárakban kezelt letétek kiszolgáltatására, valamint a gyámpénztárakkal szemben fennálló készpénzkövetelések kiegyenlítésére vonatkozó rendelkezéseket az egyezmény értelmében már megalakult vegyes bizottság hajtja végre, amely bizottságnak a letétek, valamint készpénzek tulajdonosait az egyezmény rendelkezései szerint, az illető gyámpénztár fekönyvében (az árszaki iratokban) utoljára feltüntetett lakóhelyük alapján kell magyar, illetőleg szerb-horvát-szlovén állampolgároknak minősítenie.

4. Az előző pontokban foglaltakra tekintettel felhívom tehát mindazokat a magyar honos kiskorúaknak és gondnokoltaknak törvényes képviselőit, valamint az időközben önjogukká vált illetőleg gondnokság alól felszabadult magyar honos személyeket, akiknek akár letétként kezelt értékeik vannak az S. H. S. királyság fenhatósá-

sága alá került területen működő gyámpénztárak őrzetében, akár pedig készpénzkövetelésük van ilyen gyámpénztárakkal szemben, hogy saját jól felfogott érdekükben jelentsek be a letéteik kiszolgáltatására, avagy a készpénzkövetelésük kiegyenlítésére irányuló igényüket.

Ezt az igénybejelentést azoknak a magyar állampolgároknak is érdekükben áll megtenni, akiknek vagyonát (készpénzt, letéti értékeit) valamely magyarországi (különösen Vas, Zala, Baranya és Csongrád vármegyei) gyámpénztár kezeli ugyan, azonban lakóhelyük gyanánt a gyámpénztárnál (árszakiénél) olyan község van nyilvántartva, amely az S. H. S. királyság fenhatósága alá jutott.

5. A bejelentést bélyegmentes beadványban akár a bejelentő lakóhelye szerint illetékes községi előjáróságnál (thjf. és rt. városokban a polgármester, Budapestben a kerületi előjáróságnál) akár a bejelentő lakóhelye szerint illetékes árszakiénél, vagy pedig közvetlenül a m. kir. Belügyminisztériumban legkésőbb 1929. évi április hó 30-ig kell előterjeszteni.

A bejelentés elmulasztása esetén az igényjogosult személyek értékei az S. H. S. gyámpénztárak kezelésében maradnak, illetőleg az S. H. S. kormány rendelkezésére fognak bocsájtani és az értékek későbbi igénylés alapján előreláthatólag csak hosszabb ideig tartó eljárás után lesznek visszazserezhetőek.

6. A bejelentőnek a magyar állampolgárságot megfelelő okmányokkal igazolnia. Ha ilyen okirata nem volna, beadványában lezármazási és illetőségi viszonyait (esetleges optálását) részletesen meg kell jelölnie. A bejelentésben lehetőleg pontosan fel kell tüntetni azt a gyámpénztárt, amely a bejelentőnek értékeit kezeli és azt az időpontot is, amikor a kiadatni kért és lehetőleg véglegesen megjelölendő le-

téti értékek (pénz, intézeti betétkönyv, értékpapír, államadósági címlet, drágaság) a gyámpénztár kezelésébe kerültek. Hasonlóképp lehetőleg pontosan be kell jelenteni a készpénzköveteléseknek eredetét, összegét és a gyámpénztár kezelésébe történt beutalás időpontjára vonatkozó adatokat is.

A bejelentés érdemleges elintézését megkönnyítené, ha a bejelentő az igényére vonatkozó árszaki határozatot csatolná beadványához.

7. Tájékoztatásul közlöm, hogy a trianoni békeszerződés következtében a következő gyámpénztárak kerültek a S. H. S. királyság fenhatósága alá:

Vármegyei gyámpénztárak:

1. Bács-Bodrog vm. gyámpénztára (Zombor).

2. Torontál vm. gyámpénztára (Nagybecskerek).

Tjf. városi gyámpénztárak:

1. Pancsova, 2. Szabadka, 3. Ujvidek, 4. Versec, 5. Zombor.

Rendezett tanácsú városok gyámpénztárai:

1. Magyar Kanizsa, 2. Nagybecskerek, 3. Nagykikinda, 4. Zenta.

Önálló községi gyámpénztárak:

Bács-Bodrog vármegyéjében:

1. Apatin, 2. Dunacseh, 3. Miltica,

4. Palánka, 5. Paripás, 6. Szeghegy,

7. Szépliget, 8. Szilberek, 9. Torzsa,

10. Ujftak, 11. Ujszivác, 12. Ujverbász, 13. Vepröd.

Torontál vármegyéjében:

1. Alsóelemér, 2. Ernőháza, 3. Ferencfalva,

4. Kistószeg, 5. Nagytószeg,

6. Nákófalva, 7. Párdány, 8. Szarcsa,

9. Torontálalmás, 10. Torontál szécsány.

Budapest, 1929. évi március hó 23.

Dr. Scitovszky Béla

m. kir. belügyminiszter

A másolat hitelül:

Debrecen, 1929. március hó 30.

Tökés Lajos

eln. irodatiszt.

APRÓHIRDETÉSEK

Egyedüli felvételi hely: József kir. herceg utca 1. Arany Bika épület. Egyszer fizet és két lap: a DEBRECENI és TISZANTÓLI HIRLAP által apróhirdetését. — Apróhirdetésekre telefonon felvilágosítást a 7-22 telefonszámunk alatt kaphat.

Levelezés

„Tavaszi áom“
levelét 6 óra után kaptam, holnap ugyanott várom. 6—félhét óra között. 1363

Hölgyeim!

középkorú, izraelita gazdasági intéző, öt-száz holdas birtoknak augusztus hó egyől a bérője, nőülne 25.000 pengős hozománnyal Csekély hiba, vagy özvegyekkel, nem akadály. Csakis teljes című levelekre válaszol. Tenner Miksa, Mezőpeterd, Gyopáros, Bihar megye. 1300

„Lola“

kalapszalonnál helyezve Széchenyi uca 16. alá. (keresztépület). Eredeti modellek, olcsó árak dús választék. 18 a

Állást kereső

Mosni
házakhoz elmennék. Varga uca 18. hátulsó lakásban. 1268

Állást kereső férfiak

Soffőr
jó vezető, megbízható, állást keres, luxus, v. gyorssteher kocsira, — helyben és vidékre, — azonnali belépésre. — Cím a kiadóban. 778

Betöltendő állás nők részére

Irodistanó
perfekt gyorsíró és gépíró felvétetik, Kontsek Géza k. r. t. 61-a

Bejárónő
keresek, azonnali belépésre. Péterfia uca 80. szám, hátul az udvarban. 1273

Munkás-
asszonyokat felveszek, burgonya zúzó üzem. Péterfia uca 8. 1340

Mindenek
főzőnő, kinek jó bizonyítványa van, felveszek. Dr. Lengyelné. József kir. h. u. 6. sz. 1317

Egy
bejárónő felvétetik, Kécses utca 16. 1335

Megbízható

bejárónőt keresek, 18 éves, délelőtti szolgálatra, azonnali belépésre, Egymalom uca 9 szám. x

Irodakisasszonyt
ügyvédi irodai, teletkönyvi gyakorlati, gyors- és gépről keres Balázs bank, Piac uca 89. szám, hétfőn délután 4 órától jelentkezhet. 1360

Bejárónő,
fél napi munkára felveszek, Rákóczi uca 35. sz. keresztépület.

Egy
gyors tűzőnő felvétetik, Maróthy György u. 49. szám. 1331

Üvegmosó teányokat
felvesznék. Csakis gyakorlati jelentkezők. Széchenyi u. 22. 1315

Kiszolgálónő
vagy fiú, ki italmérésben már alkalmazva volt, felvétetik. Deák Ferenc uca 26. szám. 1345

Takarítási,
Központra lakást adók
lehetőleg magános nő-
nek. Cím: Városház,
trafik, Piac ucca 20.
szám. (b)

Szoptatós dadát
Keresek, privát helyre,
azonnalra. Jelentkezni
lehet Debrecen, gyer-
mekklinikán. 771

Betöltendő állás férfitak részére

Konyhabetesnek
józanéletű, tiszta férfit
azonnali belépésre fel-
veszek. Farkas taninté-
zeti gondnok, Kollé-
gium. 1258

Főmolnári
állást keres, Krupka,
Almosd. 1339

Mérlegképes
könyvelőt keresünk. —
Működési idejéről ké-
pesítéséről szóló okmá-
nyokkal ellátott, saját-
— Debreceni Gazdák
Bankja Rt., Kossuth u.
17. címre kérünk. 1337

Egy
gyermektelen ház-
aspár hásmesternek fize-
téssel felvétetik, ki 4
tehén feljését és gondo-
zását elvállalja. Polgári
Lövölde. 1319

Egy
fital jó munkás borbély-
segéd felvétetik állan-
dónak. Auschnitt, Ho-
mokkert. 1327

Kertészethez
könyvelő megbízható!
Kaucióval nagybősz-
összegű, ki pénzzel tud
bánni, fölveszek. Pénte-
ken 10—12-ig. Bőször-
ményi-út 12. 1332

Tanyára
egy 15—18 éves fiut
vagy idősebb embert
felveszek. Nagyvárad u.
18. sz. 1322

Jövedelmező
mellékfoglalkozás.
Társadalmi, kereskedel-
mi és jócsaládi össze-
kötésekkel bíró urak
esetleg úrhölgyek tőke-
befektetés nélkül szol-
tád, jól jövedelmező
mellékkeresetre tehet-
nek szert, úgy helyben,
mint vidéken. Érdeklő-
dések „Tisztes kereset”
jellegére a lap kiadói-
váltalába kéretnek. 1290

Állást kaphat.
érettségizett fiatal-
ember, nagyobb bank-
nál, ha prassal bíró fel-
sőbbpariskolát végzett
fiatalembernek meg-
felelő állást szerez, —
„Csakis minden infor-
mációt kibírok” jellegé-
re a kiadói. 1-a

Kifutó,
vagy tanuló leányt fel-
vesz a „Vénusz” kézi-
munka szalon, Kossuth
ucca 4. sz. 1305

Gazdasági
cselédet keresek, nő-
len, 25—45 évesig. Cfm
a kiadóban.

Raktárnok
feltétlenül megbízható
óvadékkal felvétetik,
Salétrom ucca 12. 1313

Ajánlat

VILÁGHIRÓ
(Opel) kerékpár egyed-
árusítása, — valamint
Ipag, Steyr kerékpárok
olcsó eladása heti vagy
havi részletre. Minden-
féle alkatrészek a leg-
olcsóbban beszerezhe-
tők Bodnárnál, Csapó
ucca 68.

Bőrgarnitúrák
berzsely-fotelek készíté-
sét és átalakítását leg-
olcsóbban készíti. Hen-
cserek állandóan kap-
hatók, Batthyányi ucca
7. szám. Novák György
kártyos. 12-a

Ugorka
ecetes, vizes, kimérve
és a literes üvegekben
a legolcsóbban besze-
rezhető Lindenfeldnél,
Dégenfeld-tér, Telefon
79. 43a

PADLÓLAKKOK
magas fényű, legkivá-
lóbb minőségben, leg-
szébb színekben na-
gyon olcsón kapható.
Stern festéküzletben,
Piac ucca 10. Bikával
szemben. 1a

Tennisz racketek
húrozása, javítása —
szakszerűen Tanczer
hangszerkészítőnél —
Debrecen. Batthyányi
utca 6. sz. 37a

VILLA
vagy házhelyet keresek
megvételre. „Házhely”
jellegre ajánlatokat ké-
rek ár, nagyság, hely-
megjelöléssel. x

„Csabagyöngy”
1-2 éves, iskolázott győ-
keres szőlővesszőt ke-
resek Ajánlatot e lap
kiadóhivatalába kérek.
xx

Fajbor
literje 72 fillér, vegyes
80 fillér, homoki vegyes
1.00, visontai édes li-
terje 2.00, Kokadi 1925.
évi 120—160. Házi ece-
tes ugorka kilója 1.20.
Glück, Péterfia u. 76.
Ugyanott tanuló felvé-
tetik. 164

Nikkelez,
ezüstöz, modern csillá-
rokat gyárt, minden
szinre galvanizál a leg-
olcsóbb árban Földvári,
Széchenyi ucca 55. 49a

Tengeri,
árpa, zab és burgo-
nya 100 kg-nál na-
gyobb tételben besze-
rezhető, vagy telefo-
non megrendelhető. —
Bőszörményi úti Han-
gya-telepen levő ter-
ményraktárban. Tele-
fon délelőtt: 2-37. dél-
után: 12-23. sz. 1261

Figyelem!
jó házikoszt kapható,
ebéd, vacsora, havi 40
pengőért, egy menü 1
pengő vacsora 60 fillér
Honvéd ucca 2. sz. —
1299

Mosni,
surolni ajánlkozok. —
Vár ucca 12. Sipos La-
josné házmesternél ér-
deklődni. 1176

„Vénusz”
kézimunkaszalon, Kos-
suth ucca 4. fehér-
neműt és endlízést ol-
csón, szépen készít. —
1306

Zongorát
hangolok, javítok, ol-
csón, Rakovszky zon-
gorakészítő, Miklós u.
41. szám. 1358

Órajavitások
kétpengőtől, jótállással
Ékszerkészítési, ja-
vitása olcsó árban, —
Órajüzem, Csapó ucca
12. szám. 1353

Szántást,
traktorral azonnalra
vállalok, Honvédtete-
tő ucca 31. szám. 1330

Nagy Kálmán
látszerész, f. készít, javít
és árusít szemüvegeket,
orvosi receptre is, Csa-
pó ucca 12. szám. 1354

Kereslet

Íróasztalt,
használtat és egy pénz-
szekrényt veszek, —
Balázs bank, Piac ucca
89. szám. 1359

Jégszekrényt
keresek megvételre, ifj
Marton Ferenc hentes,
Hatvan ucca 52. 1338

Elveszett kutya!
Egy éves, fehér, barna-
foltos, kan, pinter
vizsla. Neve: „Rex” —
Megtaláló hozza Miklós
ucca 34. szám alá. Még
felelő jutalomban ré-
szesül. 1320

Kétlórós
jékarban levő elektro-
motort, megvételre ke-
resünk. Műkőgyár, —
Fürdő ucca 2. szám. 1-a

Keresek
egy olyan vállalkozó-
szellemű urat, aki óri-
ási horderejű találmá-
nyom befejezéséhez —
1000 — 1500 pengővel
hozzájárul. Ezen befek-
tetéssel óriási összege-
ket szerezhet. Feltéte-
lek iránt érdeklődni le-
het: Csónak u. 8. szám
1229

Tejet
Keresek, 30 liter a-
ponta. Jeney kereskedő
Kigyó-utca 53. 1265

Kiadó lakás

Uccai
szoba, úriembernek
azonnal kiadó, Csapó
ucca 55. szám. 1257

Törvényszéknél
háromszobás, kettőszo-
bás, egyszobás lakások
kiadók. Werbőczy ucca
nyolc. 1198

Simonyi-út
12. szám alatt egyszoba
konyha és egyszoba,
előszoba kiadó. Megbe-
szélés Springer könyv-
kereskedésben. 1356

Egy
udvari szoba kiadó, —
Csonka ucca 7. szám.
alatt. 1342

Kiadó
két szoba, konyha la-
kás, május elsejére ud-
vari, vagy uccai, Sarok
ucca 12.

Olcsó lakás
Modern 3 szoba a Tiszt
viselő telepen, pince-
konyhával. Ügynököket
díjazok. — Értekezni
Arany János u. 56, dél-
után. 1326

Kiadó
két szobás lakás, azon-
nal elfoglalható. Péczeli
ucca 7. 1347

Kiadó
májusra 2 szoba, kony-
ha, mellékhelyiségekkel
Kömlyóssy ut 64. 1344

Egy
szoba, konyha, spájz,
fűskamara május 1-re
kiadó. Késes u. 72. 1323

Kiadó
szoba, konyha, külön
udvarral, jószágtartás-
sal. Csónak u. 8. 1318
május 1-re 1 nagy szo-
ba, konyha, kamara,
jószágtartás megenged-
ve, villany bevezetve.
Hadházi ut 35. szám.
xx

Kiadó
szoba, hogyha, külön
udvar jószágtartással
Csónak ucca 8. 915

Kiadó
egy szoba, konyha
azonnalra, szabad la-
kás. Király Ferenc u.
51. sz. Érdeklődni Had-
házi-ut 25. sz. 1180

Butorozott szoba

Butorozott
uccai szoba, központ-
ban május elsejére ki-
adó, Hüvelyes ucca 6.
szám. 1283

Kvartélyos
felvétetik, házaspár is.
Honvéd u. 14. Vargá-
né. Érdeklődni a reg-
geli órákban. 1350

Két
tisztességes kvartélyost
felveszek. Esetleg tel-
jes ellátással. Kovács-
né, Honvéd u. 9. 1321

Különbéjártú
butorozott szoba élso-
bával, szép kertes ház-
ban, esetleg konyhával
kiadó. Széchenyi utca
végén, Huszár utca 13.
758

Kiadó
csinosan butorozott kü-
lönbejártú utcai szoba.
Csokonaj u. 13. 1350

Különbejártú
csinosan butorozott —
szoba kiadó. Széchenyi
u. 31. Első kereszttépü-
let. 1352

Üzlet, máhely, raktár

Piac ucca
forgalmas részén, üz-
lethelyiség kiadó. Ér-
deklődni telefon 610.
szám. 23-a

Csapó ucca
forgalmas részén üzlet-
helyiség kiadó. Érdek-
lődni lehet telefon sz.
10-12. 1336

Egy
jómeneteli pékség ki-
adó. Cím a kiadóban.
1312

Eladó ingóság

Eladó
550 db nagyméretű uj
cserép és trágya is. Ge-
rébi-telep, György u. 3.
1334

Eladó
20 méter cséplőgépszij,
apró szíjak, uj kovács-
felszerelés együtt, gép-
tengely. Cím a kiadói.
1333

Jóvizű kút
eladó új adómentes csa-
ládi ház májusra lak-
ható. Diófa u. 36. 1349

Eladó
1000 mm. Hoffer csép-
lőgarnitúra, teljes fel-
szereléssel. Honvédtete-
mető u. 31. 1329

Ágymatrac
alig használt lőszörtő-
mással, garantált tiszta,
olcsón eladó. József
kir. h. u. 59. 1331

Sparhelt
„Király”-féle, alig hasz-
nált, réz díszítésű, to-
vábbá egy összezsuk-
ható vaságy matracpal
eladó. Piac u. 77., II.
emelet. xx

Rádió
4 lámpás, felszerelve,
alkalmi áron, 130 pen-
gőért eladó, Vendég u.
54. szám, 5-ik ajtó. —
1361

Négy hónapig
használt, jó állapotban
levő 500 ccm-es „Mé-
ray” motorkerékpár,
teljes felszereléssel, —
egy darab vadonat új
belső pótgumival s hor-
dozható garageval el-
adó. Értekezni lehet
Székács, Csapó ucca 4.
szám, I. emelet. 2-a

Magánjáró
gőzeséplő garnitúra, —
előnyös fizetési felté-
telekkel eladó, Tiszán-
túli Megőgazdasági Hi-
telintézet, Kossuth ucca
8. szám. 54-a

Két
használt ágy, egy sifon
és egy éjjeli szekrény
eladó, Bercsényi ucca
25. szám, hátsó lakás.

Szalonna,
Egy oldal szikkadt sza-
lonna eladó. Bundi u.
6. sz. 1343

Két darab
Khüne-féle használt
eke eladó, Némethné.
Csapó ucca 25. 1237

Egy
nagy jégűtő eladó.
Mesezna u. 10. sz. 630

Egy
fekete női tavaszj kabát
eladó, Ötmalom ucca 7.
szám. xx

Hathengeres
hétüléses turaautó, ki-
fogatatlan üzembé-
állapotban eladó. Bő-
vebbet Deák Ferenc uc-
ca 6. ügyvédi irodában.
933

Eladó ház

Házak, házhelyek:
A Monostorpályiúton
a gróf Vécsey uccában,
Tégláskert, Basahalom
és Létei uccában, a Bol-
dogfalvai kertben, Bor-
zovay uccában több-
rendbeli házhelyek, s
szőlők, gyümölcsös és
régii lakóházak, melyek
a mi tulajdonunkat ké-
pezik, eladók.

A gróf Vécsey ucca-
ban, Monostorpályi-
úton és Basahalom uc-
cában, ezen házhelyek-
re az egyszoba, konyha
kamarás új téglá épü-
letek építését is meg-
kezdettük.

Ezen házhelyek,
cellák, régi, valamint
az új épületek kedvező
áron és részletfizetési
kedvezményvel meg-
szerezhetők.

Mindenre kiterjedő
felvilágosítást a Tiszán-
túli Mezőgazdasági
Hitelintézet Rt. ad. —
Kossuth ucca 8. 51-a

Eladó föld

Széchenyi út 21.
szám alatt 671 négy-
szögöl gyümölcsös, —
fűrott kúttal, kedvező
fizetési feltételek mel-
lett eladó 1083

Egy
hold föld, Barcsay-tele-
pen, eladó, vagy bére-
adó. Értekezni lehet
Springer könyvesbolt-
jában. 1353

Eladó
300 négyszögöl gyümöl-
csös, villakertnek al-
kalmos, Honvédtete-
mető ucca 31 szám. 1328

Eladó
Kismacson 10 hold ta-
nyásbirtok. Értekezni
lehet dr. Tiez János
ügyvédnél, Piac ucca
70. szám. 1341